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dődik Románia négyéves gazdasági terve 

akértőt, 
vatammni egy Nemzeti Bank és egy CfR szakértől alkalmaz Románia 

Ui törvény készül az adósok és hitelezők viszonyának szabályozásáról 

Bukarest, január 26. 
A Népszövetség pénzügyi bizottságával 

való egyezmény aláirása, sok huzavona 

és nehézség után, tegnap megtörtént. A ro- 

mán kormány nevében Lugosianu keres- 

kedelmi miniszter parafálta az egyezsé- 
get. . 
Éz a megegyezés senki számára sem le- 
het meglepetés. Maniu kormánya a le- 
mondást megelőző napokban már olyan 
határozottsággal egyengette az utat, hogy 
nyilvánvaló volt. a tárgyalások, hacsak 
különös nehézségek nem merülnek fel, 
eredménnyel fognak végződni. 

Beapatottak előtt ez az eredményesség 
kétségtelennek látszott, mert azok az 
ellenzéki pártok, amelyek egyébként 
nem találták igazoltnak a 
szakértőknek Románia belügyeibe való 
beavatkozását, az utóbbi hetekben, a 
mukor az uj feltételeket ismerték már, 
hajlamosak voltak az együttmüködés 
támogatására. 

Hirek szerint a román kormánnyal 
szemben 

a Népszöpetség pénzügyi bizoltsága 
10k engedékenységet lanusitott és kezdő 
ajánlalának sok román részről nehez 
ményezett pontját elejtette. 

Különösen vonatkozik ez a külföldi szak- 
értők hatáskörére. Ezek a szakértők a 
iadott jelentések szerint csupán tanács- 

adói joggal fognak birni, utasitani azon- 
an nem utasilhatják a román kormány- 

a Ez a kikötés valószinüleg megnyugtatja 
aomán közvéleménynek azt a rétegét, a 
külie az ország szuverénitását féltette a 
ülföldi szakértők közremüködésétől. Ám- 

eeak A megnyugtatás ide vagy oda itt 

vet lormákról van szó: elvégre a Népszö- 
csi a román egyezséggel sulyos erköl- 
üg elelősséget vállalt. Ha az ország pénz- 

dalpraállitása nem sikerül, ez nem 
mépál a román kormányzatok, hanem 
cnkább a Népszövetség kudarca lesz. 

a át egyáltalán nem valószinü az, hogy 
/ „ha nem kapott polna kezességet 
a hogy pénzügyi elveit pégreha ejnti 

el román gazdasági helyzet feletti 
pPatrónátust pállalta volna. 

forma ehét lehet kedvező és rokon 
es, sőt megnyugtató is. ényeg 

azonban mégis csak az ellenőrzés marad. 
mit egyébként örömmel kell üdvözöl- 

kot jelenti az irányba, 

külföldi 

az ujjászervezéshez kéri a Népszövpetség 

A MNemzeli 

nünk, mert az egyetlen komoly biztosité- ] lom után eltünjön a semmiségbe. Rengeteg 

hogy a romániai 
gezdosági válság aránylag nyugodt meder- 
en fog lezajlani. A különböző kormányok 

eddigi gazdasági politikája egyáltalában 
nem nyujtotta a folytonosság látványát. 
Az utóbbi években csomó gazdasági és 
pénzügyi rendszer kezdett el tevékeny- 
kedni, hogy néhány hónapig tartó ura- 

kárt szenvedett igy az ország. Amit :27 

egyik szisztéma alkotott, a másik elsöpör- 
te. S a másik ujitásait a harmadik sem- 
misitette meg. 
Az egyezménynek mindenesetre 
van az a haszna, hogy 

a kontinuitást helyreállitja az ország 
gazdasági és pénzügyi életében. 

meg 

Ezenkivül is lesz sok gyakorlati ered- 
ménye. Igy többek között a külföldi bi- 
telezők is engedékenyek lesznek, ezenki- 
pül a Népszövetséggel paló együttmükö- 
dés következményeképpen Románia is- 
mét hitelképes lesz a nemzetközi piacon. 

De ehhez természetesen az kell, hogy 
a kültöldi piac kivergődjön jelenlegi in- 
zolvenciájából. 

Mit tartalmaz az egyezmény? 
Romániának a Népszövetséggel kötött 

egyezménye unikum: Románia ugyanis 
nem anyagi segitséget kért és kapott, ha- 
vem csupán szakértői közreniküdest az 
ország gazdasági és pénzügyi helyreállitá- 
sára. 
Az egyezmény előszóból, négy szakasz- 

ból és két pótzáradékból áll. A bevezetés 
kifejti, hogy Románia 1927 február 7-én 
törvenyt hozott, amely a lejt aranyfedezeti 
alapon stabilizálta. Ezzel egyidejüleg el- 
határozta, hogy gazdasági és pénzügyi be- 
rendezését ujjászervezi. Az ország ehhez 

Ennek a végérvényes határozatnak 
meghozatalát a Nemzeti Bank ellenállása 
gátolja. Ugyanis a Népszövetség pénz- 
ügyi bizottsága a Banca Nationalá al kap- 
csolatban is feltételeket állapitott meg. 

E feltételek javarésze ellen a Nemzeti 

Bank nem emelt kifogást, az ellen azon- 

31-én ér véget. 

sikerét. 
Az első szakaszban 
Románia kötelezi magát arra, hogy az 
állami ügyvezetést 

ségvetést kiegyensulyozza. 
A második szakasz négy évre szóló prog- 
ranumot allapit meg. Az ujjászervezési 
prograpnum, amelynek részleteit egyébként 
a második pótzáradék állapitja meg, 1035 

április elsején kezdődik és 1937 március 

A következő két szakasz leszögezi, hogy 
ltamánia a Népszövetség ajánlata aiap 

Lan határozottan tiltakozott, hogy szak- 

értő vizsgálja felül és irányitsa ügyeit. 

A gegylank azzal érvel, hogy magánin- 
tézmény, amely a nemzetibanki funkció- 
kat csurán megegyezés értelmében vég- 
zi. Igy tehát az államkormányzat sem- 
niféle formában sem avatkozhatik bele a 

rendbehozza, a 
belföldi tariozásokat rendezi és a költ- 

lán egy kincstári fiskálist, egy költség- 
pelési és egy könyovelési szakértőt fog 
kinevezni. Mindezeken felül egy fő- 
szakértőt is kineveznek, aki egyrészt 
irányitja a többi szakértők munkáját, 
másrészt a Népszöbvetség és a román 
kormány között a közvetitő szerepét 
fogja betölteni. 

A kinevezésekkel kapcsolatos összes költ- 
ségeket Románia fizeti. 

Falószinü, hogy a Nemzeti Bank és 
a CFR is külön szakértőt kapnak, erről 
azonban még nincsen pvégérvényes hatá- 
rozat. 

Ball e ellal 
bank müködésébe s ellenőrzési joga 
sincsen 
A genfi egyezmény körül tehát még 

mindig vannak bajok, a kormány azon- 
ban reméli, hogy a nehézségeket 24 órán 
belül elsimitja s akkor a megállapodás 
péglegesifésének semmiféle akadálya sem 
lesz. 

A külföldi hitelezől 
Ismeretes, hogy a genfi tárgyalásokkal 

egyidejüleg a román kormány Párisban 

tárgyalásokat folytatott a külföldi hitele- 

zőkkel is acélból, hogy azok enybhitsenek 

az ország nehéz terhein. A legutolsó jelen- 
fések szerint ezek a tárgyalások csak 
igen nehézkesen haladnak előre. 

Emlékezetes, hogy a külföldi hitelezők 
beleegyeztek abba, hogy a román kincstár 
az esedékes kamatrészleteket március el- 
sejéig ne fizesse ki, hanem azokat a Nem 

zeti Banknál helyezhesse letétbe. Utóbb a 1 
hitelezők a március 1. terminust az év 
végéig hosszabbitották meg. 
Románia azonban még két ilyen átmene- 
ti épet áóhajt, azonkipül jogot arra, 
hogy a Nemzeti Banknál letétbe helve- 
zendő összegeket belső kiadások fedezé- 

sére használhassa fel. 
Ezzel ugyanis az államkassza mintegy 
5000 millió lej külföldi kiadástól szaba- 
dulna meg. 

Valószinü, hogy a Népszövetséggel való 
megállapodás a párisi egyezkedéseket is 
kedvezően fogja befolyásolni. 

UJ ADÓSSÁGTORVÉNYEK 

A kormány - immáron a genfi egyez- 
ség szellemében - az adósok és hitelezők 
viszonyát uj törvény szerint akarja sza- 
bályozni. Még fogják változtatni a kon- 
verziós törvényt is. Valószinü, hogy adós- 
ságmérséklésről csak az 3 hektáron aluli 
birtokoknál lehet szó.
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2. oldal 

Matuska sirbavitte 
az anyósát 
Budapest, január 26. 

Deér Ferencné, aki Matuska Szilvesz- 
ternek, a biatorbágyi merénylőnek az 
inyósa volt, 62 éves korában Csantavé- 
ren meghalt. Az elhunyt uriasszonyt a. 
biatorbágyi merénylet, illetőleg Matuska 
etartóztatása óta heves szivbaj gyötör- 
le, amely az utóbbi időben ar nyira el- 
natalmasodott, hogy végzett vele. 

A Gyáriás-féle 
„kémkedési".ügy ujabb 

bonyodalmai 
Kolozsvár, január 27. 

Gyárfás Endrét, a „Gyár és Utca" volt 
zerkesztőjét, akit a sziguranca kémkedéssel 
gyanusit, hétfőn este 

kiemelték a kórházi ágyból, ahol 
gyengélkedése miatt feküdt és bevit- 

ték az ügyészségre. 
Védője, dr. Klein Miksa, szerdán délelőtt 

térte dr. Kernbach és dr. Pop törvényszéki 
rvosszakértők kiküldését, azon célból, hogy 
eigazolja, miszerint indokolt Gyáriásnak a 
tórházba való visszautalása. Az orvosi bizott- 
ág csütörtökön száll ki és ugyanakkor dönt a 
rizsgálóbiró is, hogy eleget tesz-e a védő ké- 
tésének. 
Különben a Tábla ujból irásszakértői voizs- 

gálatot rendelt el, annak megállapitására, 
hogy az a levél, amelyet a sziguranca Gyár- 
fás irása gyanánt bemutatott, tényleg tőle 
származik-e? A kolozsvári szakértő egyszer 
már Gyárfás javára döntött s ekkor engedték 
szabadon, mig most a Semmitőszék irásszak- 
értője fog véleményt adni Bukarestben, ahová 
a kérdéses irást felküldték. A bukaresti véle- 
mény döntő fordulatot jelenthet Gyárfás 
rorsára nézve. 

........ 

Halálugrás a rotterdami hid 
72 méter magas tornyáról 

Rotterdam, január hó 26 
Vasárnap délután egy rotterdami fiatal- 

ember a vasuti hid 72 méter magas tor- 
nyáról a Király-kikötő vizébe ugrott, 
hogy felülmulja egy ugróbajnok néhány 
nappal ezelőtt szerencsésen véghezvitt ha- 
sonló mutatványát. Az ugrás azonban nem 
sikerült; mindjárt elvesztette egyensulyát 
a levegőben. többször megfordult saját 
tengelye körül, majd eltünt a vizben. 
megrámült nézők azonnal segitségére in- 
dultak, de már csak holtan tudták part- 
ra huzni. Koponyatörést szenvedett, a 
mely azonnali halálát okozta. 
A kisérlet szomoru vége ellenére félórá- 

val később fogadásból egy másik fiatalem 
ber akarta megiksérelni ugyanezt az ug- 
rást. A rendőr ség azonban idejekorán köz- 
belépett és lehozta a torony tetejéről. 

... 

A magyarországi ellen- 
zék már szivesebben 
látná ethlent, mint 

Gömböst 
Buda est, január 26. 

A magyar képviselőház az uj arla- 
menti ciklusra ujra a régi alelnököket, 
Bessenyei Zenót és Cettler Jenőt válasz- 
totta meg. Azután tudomásul vette, hogy 
az uj szabályzat szerint az ülések ezen- 
tul csak délután lesznek s nem szabad 
benyulniok az éjszakába. Interpellációs 
napként a szerdát és szombatot állapitot- 
ták meg, a miniszterek azonban bárme- 
lyik na válaszolhatnak. 
Az ülés igazi szenzációja a folyosón 

volt, ahol az ellenzéki honatyák izga- 
lommal tárgyalták, hogy Bethlen volt 
miniszterelnök anyagi zavarokkal küzd. 
Igy már sokkal szimpatikusabb az el- 
lenzéknek is s többen kijelentették, hogy 
szivesen látnák, ha ujra kormányra ke- 
rülne, mert Gömbös és kormánya ugyan 
nagyon sokat igérnek, de keveset tesz- 
ne 
A Nemzeti Egység Pártja, amit Göm- 

bös hivott életre, kedden este értekezle- 
tet tartott, amelyen a távollevő pénz- 
ügyminiszeren kivül az egész kormány 
megjelent. Gömbös ujra beszélt. Hang- 
sulyozta, hogy az erőteljes pártszerve- 
zés időszerü és szükséges. Aztan bejelen- 
tette., hogy az a jelentés, amit a Népszö- 
vetség pénzügyi bizottsága a tanács elé 
terjeszt, hamarosan nyilvánosság elé ke- 
rül s. igy Imrédy pénzügyminiszter rövi- 
desen, talán már a jövő kedden ismer- 
tetheti. Az ismertetésre azért van szük- 
ség, hogy az ország közvéleménye vilá- 
gosan lásson. A közvélemény felvilágo- 
sitásának az érdekében közli azt is, hogy 
egyáltalában nem gondol a ahordásre. 
Az a nemzet, amely kibirja a mostani 
nehéz időket, az rohamosan halad majd 
elé azokban az időkben, melyek a javu- 
lást hozzák. Ebben biznia kel z 
nak is, mert ő is bizik 

tartottak, amely tárgyára, 

orsz ag- 

jugosziáv királyi nár látoyatásár 
Cáfolja a különböző kombinációkal 

Sándor kiírály és kisérete már el is utazott Belgrádba 
a diplomáciai 

kar és az udvar kiküldöttei is mégjele 
Bukarest, január 206 

Titulescu külügyminiszter, aki régi fül- 
baja kiujulása miatt ágybanfekvő Deteg, 
szerdán Célelőtt Szinajaból Bukarestbe 
érkezett. Miután betegsége miatt a külön- 
kocsit nem tudta elhagyi ni, a jelentésre 
érkező külügyminiszteriumi tisztviselőket 
az állomáson fogadta. Később az ujság- 
irókat is beengedte magához s a követke- 
zőket mondotta nekik: 
- Mint látják, nem 

élénken figyelem az eseményeket s igy 
megállapithattam azt is, hogy a napiiapok 
légből kapott hireket dobnak oilágg a 
jugoszláp királyi pár látogatásával kap 
csolatban. Különösen jeftics jugoszláv 

haldoklom. Sőt 

külügyminiszterrel folytatott tárgyalása- 
im körül merültek fel kombinációk. Mon- 
danom sem kell, hogy a fantázia élénken 
dolgozott, hiszen ha fontos megbeszélése- 
im lettek volna Jelticcsel, a dolgokat elin- 
tézhettem volna vele Genfben is, ahol né- 
hány nap mulva amugy is összetalálko- 
zunk. 

ELUTAZOTT A sz ERB KI. 
RÁLYI PÁRn 

A szerb királyi pár szerdán délután 2 
órakor a fővárosba érkezett. A királyi 
különvonat a nagy havazás és köd mi- 
att némi késéssel futott be a cotroceni 
pályaudvarra, ahol Vajda vezetésével a 

tanárok 
Méínapos dem 

szírájkja i 
msirativ 

Madgearu szenszációs nyilatkozala a fizetés- 
redukcióval kapcsolaiban 

Bukarest, január 36 
A bukaresti középiskolai tanárok az 

egyesülés ünnepének nap jón értekezletet 

csökkentésére való tekmiettel, 
hangulatban zajlott le. 

A professzorok elhatározták, hogy 
őket ért méltánytalanság ellen paló ál 
takozásképpen két napra beszüntetik 
az oktatást az összes bukaresti iskolák- 
ban. Szerdán és csütörtökön igy a tani- 
tás szünetlel a fővárosban. 
kétnapos tüntető sztrájkot rendeznek az 
egyetemi professzorok is. 

Bukaresti szerkesztőségünk jelentése 
szerint a vidéki iskolák tanárai hasonló 
demonstrációra készülnek. 
A fizetéscsökkentésekkel kapcsolatban 

egyebekben konfliktus tört ki a legfőbb 
törványjavasló bizottság és Madgearu 
pénzügyminiszter között. Ugyanis a bi- 
zottság azt az álláspontot foglalta el, hogy 
a pénzügyminiszternek a csökkentések 
során ragaszkodnia kell az egyenlő el- 
bánás elvéhez. 

Ma az ujságirók megkérdezték Madgearut, 
mit szól ehhez az állásfoglaláshoz? Mad- 
gearu azt felelte, hogy a törvényjavasló 
Bizottság határozatáról csak az ujságok- 
ből szerzett tudomást s amennyiben az hi- 

hozzáérkezne vatalosan is 

tizetések 
viharos 

Ugyancsak ; 

annyiban 

kén utelen lesz pisszautasitó álláspontra 
helyezkedni. 

éleménye szerint ugyanis a legfőbb 
lörvényjavasló bizottságnak csakis az al- 
kotmányosság szempontjából van joga a 
kormány törvény javaslatait és rendeleteit 
felülvizsgálni. 
Madgearu nyilatkozott a fizetéscsök- 

kentések kapcsán a közalkalmazottak 
és különösen a tanári testületek kebelé- 
ben észlelhető izgalmakról. 
A pénzügyminiszter hivatkozik arra, 
hogy a kincstár kétségbeesett helyzet- 
ben oan s ezért volt kénytelen a mind- 
össze három hónapra szóló redukció 
fegyveréhez nyulni. 

Azt hitte, hogy a közalkalmazottak, akik 
már öt hónapja nem kaptak fizetést, a 
nukor a nemzetiparasztpárt kormányra 
jött. megértéssel fogadják majd intézke- 
dését, márcsak arravaló tekintettel is, 
hogy ő a fizetéseiket teljes pontosság- 
gal utalta ki. De, sajnos, politikai izga- 
fók kihasználják a helyzetet, amint ki- 
használták akkor is, amikor a magyar 
nyugdijasok másfélmilliárdos nyugdijá- 
ról terj sztettek rémmeséket. 
A helyzet e pillanatban a következő: 
A kincstárnak nincsen még a kórházak 
ellátására sem pénze. 

Kénytelen volt tehát a tzetésekhez! ny ul. 
ni, hiszen a betegek : nem éheztethetők. 

Az alfalui rémregény várat- 
lanul uj fejezettel bővült 

A bombavetők visszavonták eddigi beismerő vallomásaikat és 
lantasztikus uj vádakkal álltak a Tábla elé 

Csikszereda, január 26. 
Az alfalusi bombamerénylet rémregénye, a 

mely annyi szenzációs fordulatot hozott eddig 
is, most ujabb idegfeszitő jelenettel készül ki- 
bővülni. ldegfeszitő és érdekes jelenettel, a 
mely regényes is lesz, mert első tekintetre ma- 
gán viseli a valószinütlenséget s igy nagysze- 
rüen beletalál a bünper eddigi kétségbeejtő- 
en kusza, zavaros és megdöbbentően képtelen 
jelenetei közé. 
A nagyközönség még emlékezhetik a bom- 

baper törvényszéki tárgyalására, amelyen a 
két vádlott, Pál Dénes és Ambrus Lajos, az- 
zal képesztették el a birákat s talán még saját 
ügyvédeiket is, hogy vallomásukat szinte órá- 
ról-órára változtatták, módositották, hogy a 
legnagyobb lelki nyugalommal hazudtoltak 
meg minden más vallomást, mint amit ők tet- 
tek és arcátlanul hazudtolták meg önmagukat 
is, ha erre volt szükségük. A tárgyaláson 

odáig fejlődött a dolog, hogy az elnök kétség- 
beesve kiáltott fel: „Hát nem lehet már senki- 
nek egy szavát sem elhinni ebben a borzasztó 
ügyben?!" 
Ez a két vádlott most a marosvásárhelyi 
tábla elé került, amely külső okokból február 
14-re halasztotta el a tárgyalást. A szenzáció 
azonban még igy sem maradt el. A vádlotak 
hivatalból kirendelt védője ugyanis ezzel aki- 
jelentéssel lepte meg a biróságot: 
- Védenceim ovissza akarják vonni az eddig 

tett beismerő vallonmásukat. A büncselekmény- 
hez semmi közük nincs, azt e8y olyan ember 
követte el, aki már halott.. 

Ezt a bejelentést még a birák is megrökö- 
nyödve fogadták. Eddig a vádlottak minden 
fórumon beismerő vallomást tettek, elkezdve 
a csendőrségtől, egészen a törvényszéki tár- 
gyalásig. Itt nem tagadtak. Minden erőfeszité- 
sük csak azért volt, hogy a felbujtás tényét 

Olyan 

kormány összes tagjai, 

tek A megérkezést követőleg a vendégek 
Calea Vi 

haj tattak, ahol fogadták a koözéleti elő. 
ke őségeket, majd az ismeretlen katona 
emlékmüvéhez mentek és azt megkoszo- 
ruzták. Néhány bukaresti muzeun mer 
látogatása után 

a királyi pár ő órakor elutazott e 
grád felé. 

Károly király este 7 órakor tért visz. 
sza Szinajába, ahol mindössze egy na- 
pot fog tartózkodni és csütörtökre rezi- 
denciáját Bukarestbe helyezi pissza, 

rábizonyitsák Barabás dr. ügyvédre. Ért., 
hető tehát, ha ez az egészen váratlanul jött 
fordulat egész Csikmegyét hallatlan izgalom. 
ba hozta. Miféle uj trükk ez, amit a minden 
hájjal megkent két ragyogó emberpéldány a 
tábla elé akar vetni?! Csikban most minden 
jogászember nyomoz s rajtuk kivül még so. 
kan azok, akiknek ehhez a bünperhez valami 
kevés közük van. Mi az, amibe Páll Dénes és 
Ambrus Lajos kapaszkodni akarnak? 
Furcsa és fantasztikusan ható mese köryo- 

nalai bontakoznak ki. Gyergyóalfalu leggaz- 
dagabb embere Balázs Márton, a mult év nya. 
rán szerencsétlenség áldozata lett: A falu 
szomszédságában levő erdőben véletlenül el. 
sült a fegyvere és halálra sebezte magát. A 
szerencsétlenség akkor történt, amikor a bom- 
bapör vizsgálata befejezés alatt állott. Most 
a két pádlott azzal állott elő, hogy annak ide- 
én Balázs Márton fegyvere nem néletlenül 
sült el. Balázs öngyilkosságot követett el, mért 
attól tartott, hogy a vizsgálat során kiderül a 
valódi tényállás. A valódi tényállás ugyani 
szerintük az, hogy 
az Avéd-gyilkosságot vagy maga Balázs kö. 
pette el, vagy pedig az ő vezetése alatt álló 

amelynek kimondot! 
célja ovolt a falu összes intellektueljeit ki 
titokzatos szervezet, 

pusztitani. 
- Ez a szervezet, - mondja a két nagy fan. 

táziával megáldott vádlott, - levelet küldött 
Gál Tamás esperesnek és halállal fenyegette 
meg őt, ha el nem áll a községben kihelyezett 
öt milliónyi egyházi pénz behajtásától. Wein- 
berger jegyzőhöz is bombát dobtak be, mert 
a község szegénysorsu lakósai ellen tevékeny. 
kedett. Barabás János dr. ügyvédet azért fe- 
nyegették meg, mert a közbirtokosságot tönk- 
retette és pereivel nagy károkat okozott a 
községnek. Ávéd, a bombamerénylet áldozata 
is kapott névtelen levelet. Azt követelték tőle, 
hogy ne árvereztessen ezután a bankjától ki- 
helyezett pénz behajtása során s az eddigi ár- 
veréseken potom pénzen megtartott ingatlano- 
kat adja vissza az eredeti tulajdonosoknak. 
Ávéd nem törődött a levéllel s emiatt kellett 
meghalnia. 
Egyszóval, valami titokzatos szervezet dol- 

gozott Alfaluban, amely az elnyomottak, a 
kiuzsorázottak, a szegények érdekeit vette vé- 
delmébe és kegyetlenül büntette azokat, akik 
nem engedelmeskedtek parancsainak. Mint 
valami ponyvaregényben! 
A két ovádlott már tanukat is jelentett be. 

tanukat, akik majd igazolni tudják 
hogy volt ilyen szervezet s ennek a szervezet 
nek a főnöke és irányitója Balázs Márton volt, 

leggazdagabb földmüvese, akinek a a falu 
fegyvere a mult év yarán nem véletlenül 
sült el. Ő, a falu leggazdagabb embere szer- 
vezte meg a titokzatos „bandát", a szegények 
védelmére, a többi kiuzsorázó gazdagokkal 
szemben 
A legérdekesebb az, hogy a csikmegyei ügy 

védek véleménye szerint a vádlottak uj, bór 
eléggé átlátszó trükkjének lehet valami ered- 
ménye. Ha az ujonnan benevezett tanuk val 
lomása csak némileg elfogadhatóan szólana 
amellett, hogy ennek a fantasztikus meséne 
van valami alapja, a tábla megsemmisiti 8Z 
itéletet és uj vizsgálatot rendel el. Ébben 42 
esetben még az is előfordulhat, hogy az első 
fokon sulyosan elitélt vádlottak szabadlábra 
kerülnek. 
Február 14 tehát előreláthatólag érdekes 

napja lesz a marosvásárhelyi táblának. 
..... 

MEGHALT BOTTLIK jJóZstf 
MAGYAR POLITIKs. Budapestről je 
lentik: Bottlik József volt fölspán 
képviselő, az egységespárt egyik alelnő 
kez akfak hatvan éves körában megbelt : 
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VILÁGPOLITIKA 
......zszoooeoso 

Tizenegyről 
százhatvanháromra 

(.2.) iyt inkabét . 6ben ta- 

n órás munka ügyében ta 

8 seytk semmitmondó dekjarációval 

ni é üléseit. A nyilatkozat már maga 1s 

zar ette, hogy a dologból nem lesz sem- 
érez az azóta elhangzott nem hivatalos 
matkozatok meg egészen bizonyossá te- 
87K hogy a negyvenórás munkahétből 
57 is lehet semmi. 
neNem lehet, mert nincs értelme. Nem 

segitene a dolgokon és nem csökkentené 

munkanélkü iséget. 

A logika és a számvetés nem igen tud- 

a megérteni, hogy miért n
em segit a 

legyvenórás munkahét a munkanélküli- 

égen, holott az egyszeregy azt bizonyit- 

hogy ha minden munkában álló mun- 
Fás kevesebbet dolgozik, mint amennyit 

eddig dolgozott, az elmaradt munkaór
á- 

at valaki másnak, a munkanélküline! 

kell kitölteni ahhoz, hogy az eddigi ered- 

meavt elérjék. Ez igaz és mégsem ér a 

negyvenórás munkahét sokat. 
Évtizedekkel ezelőtt behozták a nyolce-! 

ai munkaidőt. Eladdig 10, sőt 12 és 14 

érát is dolgozott a munkás. A megcsök- 

kentett munkaidő 
eredménye megsokszorosodott, mert az 

eltelt évtizedek alatt az egyre nagyobb 

és nagyobb teljesitőképességü gépek „be- 

hozták' azt a munkaidő-differenciát, 

amelvet a kétkézi munkásnak elengedtek. 

Ügyanez ma is a helyzet. Ha nem negy- 

munyole órát dolgoznék a munkós Ba- 

m csak negyvenet, nem valószinü, 

Pégy a termelésnek sokkal több munkást 

kellene alkalmaznia, mert voltaképpen a 

mai termelésben nem is annyira a mun- 

kás dolgozik, mint inkább a gép és igy 

a gép játszva behozza azt a nyolc órát, 

emellyel a mostani nemzetközi kon feren- 

cia a munkaidőt meg akarta csökkenteni. 
A Nemzetközi Munkahivatal - arra 

a munkahivatalra ondelunk amelyet 

még 1919-ben és Washingtonban alapi- 
fottak - kiszámitotta, hogy mig 1919- 

ben egy munkásra fejenként a termelés 

1í1 százaléka esett, addig ma egy munkás- 

taa termelés 163 százaléka esik. Ez a 

kolcsszám ugy értendő, hogy egyetlen 
émberi kéz és erő a készitett egység 11 
százalékát produkálta egyetlen nap alatt 

a multban, mig ma ugyanannak az egy- 

ségnek 165 százalékát produkálja, azaz, 
amig régen az előállitandó terméknek 
egy tizedét végezte el egy munkás egy 
nap alatt, addig ma - az egyre tökélete- 
sebb gépek és az egyre teljesebb üzemi 
berendezkedések mellett - nem egy egy- 
ség egy tizedét tudja előállitani, hanem 
több, mint másfél teljes egységet. 
A negyvenórás munkahét ezek szerint 

nem sokat jelent. Sőt, semmit sem jelent. 
A nyolc óra, amennyivel egy-egy ember 
kevesebbet dolgoznék, nem pótolhatatlan 
és ami ebben az esetben a legszomorubb 
nem is emberi munkaerővel pótolnák, 
hanem még nagyobb teljesitményüű gé- 

pekkel és még tervszerübb üzem-irányi- 
tással. 
Ezen a módon tehát a „gazdasági oál- 

rágot megoldani nem lehet. Hogyan te- 

Erre a kérdésre nemcsak mi, de a vi- 
lág valamennyi gazdasági szakembere 
sem tud válaszolni, mindössze annyit 
mond. hogy a problémát meg muszáj ol- 
ani. 
Nem tür halasztást és nem tür elodá- 

zást! A munkanélküliség hihetetlen ter- 
heket jelent. Az ipari munkásságnak 22 
30 százaléka munkanélkül á'l. Össze- 
6cn 50 millió ember áll m. már munka- 
nélkel, ami felboritja az államok háztar- 

Ausztriában ma kétszer annyi munka- 
nélküli segélyt fizet ki az állam, mint 
tben, Olaszországban, Hollandiában 

engyelországban négyszer annyi ma 
gélyek végösszege, mint nyolc évvel 

ezelőtt. Belgium 1930-ban 32 millió belga 
rankot fizetett segélyek cimén, 1932-ben 
jog63 millió frankot teljesitett. Auglia 
19501931-ben 101 millió fontot, 1932- 

kipaban legalább 120 millió fontot fog 
Ifizetni. 

Eélyeinek összege 1951-ben 5 milliárd 
márkát dtett ki. Ebből az összegből nem 
dta ifizetni az 1932. évre esedékes se- 

gélyeket i 
se hogy az államokat a munkanélküli 
lere sulyosan megterhbeli, még nem a 
s gyobb és legszörnyüségesebb dolog. 
mugsal sulyosabb az, hogy a taovalyi 24 
re 1 munkanélküli elmaradt munkabé- 
ape milliárd aranyfrankot tett ki. Ez 
hogy i nem jelent meg a piacon és azzal, 
l smét nagyobb az az összeg, ame- 
nem i munkanélküliség miatt az ember 
keletk eres meg, ujabb munkanélküliség 
Euetkezik. Ha eléri a világ munkanélkü- 

e 

. 

A nemzetközi konferencia, amely 

ellenére a termelés 

Németország munkanélküli se- 

milliárd aranyírank 

E 

Nagy 6av0zás evész Európában 
-................................................ 

Dunántulon nincs sem vonat, 
sem kocsiközlekedés 
Amerika keleni parijain viszoni 5666unHám 

ijijelenikezeii 

Budapest, január 26. 

Az elmult éjszaka a Dunántu'on ismét 
kiujultak a hóvihaok, amerny k helyen- 
kint orgánszerü erősség ekké fe,lődtek. 
A havazás olyan erős le.t, hogy a dunán 
tuli vasutvonalakon a forga om te jesen 
megbén It, mert a sinket leh tetlen volt 
a lorgal m követelményeinek megfelelő- 
en álla dóan tisztán tartani. Az ország- 
utak helyzete még siralmasabb, mert 
azokat 4-5 méteres hórét g takarta el, 
teljeren elvágva egyes községeket a kül- 
világtól. ; 
A külföldről is borzalmas hóviharok 

hire érkezik. / 

Jugoszláviában már ötödik napja tart 

a havazás, amely a vasutvonalakat tel.- 
jesen ltemette, ugy hogy a forgalomban 
rendk vül sulyos zavarok keletkeztek. 

Olaszország és aki részein erős hideg 
uralkodik s a félszget déli részem is 
-1 fokos hideget méitek. 

Erős fegy jellemzi Franciaország és 
Neme.ország időjárását is. 
Az Atlanti-óceánon borzalmns erejü 

viharok tombolnak. Az országban több 
hajó nyomtalanul eltünt. Uzzel szemben 
Anmerika keleti partjait, amelyek a 
( send s-ócsánnal szomszédosak, hőhul- 
lém öntötte el gyes h iyeken a Fahren- 
heit-hőmérővel 62 fokos mereget jegyez- 
tek fel a meteorológiai intézetek. 

Ujabb fantasztikus hirek 

Habsburg Ottóról 
Elveszi az olesz hkirálykisasszonyt és Déltirolt kapja hozományul 

: Brüsszel, január 26. 
Habsburg Ottó királyi heicegzel kap 

csolatban, aki j-lenleg Németors ágban 
folytatja tanulmányait, a külföldi saj- 
tóban érdekes hirek kerültek forgalomba 
E hirek szerint a magyar trónköpvetelő 
herceg és az olasz királyleány eljegy- 
zése befejezett dolognak tekinthető. 
sőt a hirek arról is tudnak, hogy az 
olasz királyleány kezével Ottó főher- 
ceg Déltirolt kapná hozományul. 
Ezt az el ggé fantasztikus hirt most 

Brüsszelből cáfolják erőtel iesen. Minden- 
csetre érdekes, h gy a cáfolattal nem az 
olasz kö.etségek sitetnek, hanem a brüsz- 
szeli sajtóirodák, amink a magyarázata 
talán abb n van, hogy az olasz királyi 
csa ád közeli rokonságban van a brüsz- 
sz li királyi házzal. 

IHtt közöljük egyébként azt a jelentést, 
hogy Ottó her eg, aki Berlinben szigoru 
in ogn tóban él és méltó ázát sebol sem 
hangsulyozza ki. tegnao kihallgatáson 
jelent meg Hindenburgnál. 

MintSa mi sem történt polna: 
.................... 

Tovább folyik a genfi jáfék 
Ltibanon függetlensége a legnagyobb 

problémájuk 

Genf, január 26. 
A leszerelési konferenc a clnöki taná- 

csa kedd n ülést tartott és a ról tág att, 
hogy miként lehetne a fegyverkezést el- 
lenőrző állandó nemzetközi bizettságot 
megal akitani. A vita során a német dele- 
gáció tagjai a módositó inditványok 
visszautasitása miatt arra az álá ponr 
helyezkedtek, hogy az ellenőrzés kérdé- 
sében fentartják végleges állásfoglalásukat 
egészen add g, amig részleteeen meg nem 
állapitiák az egy s hata mak és állam k 
leszerelési kötelezettségeit. A konferencia 
elnöki t nácsa végül is ugy döntött, hogy 
az ellenőr őbizottság megszervezésére és 
annak hatáskörére a főLizottságnak tesz 
jelen.ést. 

A leszerelési konferencia szerdai ülé- 
sét rendkivül érdekes via jelemezte. 
Arról volt szó, togy a leszere ési javaus- 
lat ama pa agrafusán k tervezetéről, a 
mely azt a kérdést veti fel, hogy 

pan-e joga bármelyik államnak haza- 
árulás cimén eljárást inditani az ellen 
az állampolgára ellen, aki a leszere- 
lési bizottság figyelmét felhioja a sa- 
ját hazájában folytatott titkos fegy- 
perkezésről? 

A leszerelési igéretek komolyságat jel- 
zi az az elkeseredett és mérges vita, a 

Kedden nyilt meg egyébként a Nép- 
szövet ég tanác ának ülöse is. Ezen Benes 
csehszlovák kü ügyminis ter tette meg 
előadói jelentését a mandátum erületek 
problémáról. Az olasz delegáció élénken 
tiliakozott ama francia terv ellen, hogy 
Szirán k és Libanonnak terüetét foko- 
zatos n telszabadi sák a maudátum alol, 
csupán azért, hogy franca fennha óság 
a att önálló államokat a kossanak belő- 
luk s területük egy részét Franciaország 
még s me tartsa magának. Az olaz dele- 
gétus á láspontját a német delegáció tá- 
mogatta. 

Ezután ugyan sak Benes terjesztette 
elő telentését az angol-perzsa petroleum- 
konfliktus ügyében. 

lontos kérdés 

mely a kérdés körül felviharzott. 

A francia delegátus azt vitatta, hogy a 
sajtó például sehol sem független és sck 
cselekményt hazaárulásnak bélyegez. 
Igy a leszerelési bizottsághoz benyujtan- 
dó jlentést is biztosan anna. minősite- 
nék, bolott a feljelentő csak erkölcsi kö- 
telesség nek tenne eleget. ha a titkos 
fegyverkezésről lerántaná a leplet. 

Nadolny német delegatas azt vitatta, 
hogy ez a parzagrafus abszurdum, mert 
nem leet a Népszövetséget denunciáló 
hivatallá tenni. 

3. oldal 

Benes csehszlovák külüzgyminiszter vi- 
szont azt fejtegette, hogy a feljelentés 
semmiképpen sem lehet hazaárulás, mert 
engasabb erkölcsi érdek az államokon 
felülálló nemzetközi intézményt tudósi- 
tani és akár a saját hazáját is feljelen- 
teni, mint eltürni a titkos fegyverkezést. 

A vita vége igazi méla népszöveteégi 
akkord lett: az előadót arra utasitották, 
hogy a hazaárulási paragrafust uj szó- 
vegezésb n terjessze a leszerelési konie- 
rencia elé. 

DE VALERA 
valószinüleg evőz- 
tesen kerül ki az 
irországi relleneles 
választási harcból 

Dublin, január 26. 
Rendkivül izgatott és elkeseredett han- 

gulatban zajlottak le kedden Irország- 
ban a parlamenti választások. A küzde- 
lem igen heves volt az ir függetlenség 
programmját képviselő De Valera és 
az angolbarát Cosgrapve pártja között. 
A két párt közötti ellentétek okozták, 

hogy a választási harc rendkivül elmér- 
gesedett. Mindenütt erőszakosságok és 
visszaélések jellemezték a szavazás me- 
netét, amelynek során 

urnákat loptak, szapvazatokat hamisi- 
tottak, sőt nem egy helyen még a ha- 
lottakat is leszavaztatták. 

Megfigyelték. hogy a választási vissza- 
élések tekintetében éppen a női szava- 
zók jártak elől a jó példával. 

A szavazaiok összeszámlálása csak 
szerdán reggel kezdődött. E pillanatban 
tehát még nem áll rendelkezésre a vá- 
lasztás mérlege. Megállipitható azonban 
nagy ában, hogy De Valera inkább a 
közs gekben. Cosgrave pedig a városok- 
ban velt fölényben. De Valera győzelme 
azonban valószinübbnek látszik. 

Tanukat halléatnak 
a kolozsvári leketeszesz- 
DbpPőr tárgyalásán 

Kolozsvár, január 26. 

A kolozsvári törvényszék ma tovább foly- 
tatta a feketeszesz üzelmekkel vádolt szesz- 
gyárosok tárgyalását. Elsőnek Rosenberg Sán- 
dort hallgatták ki, aki egykor a szeszszindi 
kátus tagja volt, majd állami szolgálatba lé- 

tette neki, 

pett s mint a „repülő-szeszbizottság" tagja 
müködött. Rosenberg elmondta, hogy 1928- 
ban is folyhattak visszaélések, de bizonyité- 
kokat nem tud felsorakoztatni. Megemliti, 
hogy 1931-ben egy Radu nevü szemlész jelen- 

hogy a szászfenesi szeszgyárban 
alighanem visszaélés folyik, mert az ellenőrző 
készülék este is annyit mutat, mint délelőtt, 
noha egész nap termeltek. Elmondja, hogy er- 
ről jegyzőkönyvet készitett, amelyet Adames- 
cunak, a repülő bizottság elnökének adott át. 

Rosenbergen kivül jobbadán jelentéktelen 
tanuvallomások hangzottak el. A tárgyalás fo- 
lyik. 

Borzalmas tüzvész 
egy bolgár kikötő- 

városban 

Szófia, január hó 26 

A Földközi-tenger partján levő Messem- 
bria bolgár kikötővárosban a hajnali órák- 
ban tüz keletkezett, amelyből irtózatos 
tüzkatasztrófa feilődött. 

A lángok a kikötőnegyedet jelentő régi 
párosrészt csakhamar teljesen elpuszti- 
tották. 

A tüz oltása teljesen felesleges próbálko- 
zás volt, mert a tomboló szélviharban a 
régi házak egymásután fogtak tüzet és 
ijesztő gyorsasággal hamvadtak el. 

lieinek a száma a 30 millió lelket, 125 
lesz már az elma- 

radt munkabérek összege, ami azt je- 
lenti, hogy a pvilág forgalma tavaly óőta 
ujabb 20 milliárd aranyfrankkal ismét 
megkisebbedik. 

Dr. William Martin legutóbb nagyon 
érdekes tanulmányában kifejtette, hogy 
mivel a dolgok igy állanak, csak két ut- 
ja marad a mai gazdasági rendnek: 

1. Vagy teljes üzemmel dolgozik to- 
vább és akkor a jaoak jelenlegi elosztási 
módján változtatni kell, vagy 

2. Megröviditi a munkaidőt, hogy ezál- 
tal több és több ember jusson foglalko- 

" . 

záshoz és ennek megfelelően 

ismét megjelenhetik. 
Mivel a munkaidő megröviditése 

mint fentebb igazoltuk - nem hozhat 
vedményeket, mert a megröviditett mun- 
Widő esetén a termelésbeli hiányt nem 
az ember fogja behozni, hanem a foko- 

csak 
arról lehet szó, hogy a javak elosztásá- 
zottabb teljesitésre nógatott gép, 

nak rendjén változtasson a rend. 
Erről azonban még mindig nincs szó. 

És erről agyon sokáig nem is lehet szó, 
mert a javak elosztásának rendjében oa- 

pénzhez, 
amellyel a foglalkoztatott, eddig mun- 
kanélküli munkás, a fogyasztás piacán 

ló opáltoztatás tulajdonképpen nem je- 
lentene egyebet, minthogy a mai gazda- 
sági rend feladja önmagát. 
Dr. Martin igy zárja tanulmánvát: 
„Mindenesetre elhamarkodott volna a 

negyvenórás munkahéttől azt várni, hogy 
annak bevezetése a mostani munkanél 
küliségen segit. Más segitségi módozato- 
kat kellene találni. 
De hol lehet azokat fellelni?" 
Erre a kérdésre nemcsak Martin dr 

vár feleletet és nemcsak a 30 milliá 
munkanélküli, hanem San-Francissótál 
Sidneyig és Vladivosztoktól a Fok-földig 
az egész világ. 

/ í
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Az erdélyi mérnök és a redáti mérnők 

H lehet a szakképzeít 
erdélyi mérnök a regátban 

.. i 

öldmérő 
" ee 

Kéthetes kurzus ötezer lej tandijjal 
/ . r m 

Csikszereda, január 26 ] Ez tisztán a kurzus dija. A két heti kurzus k 

Jelentettük annak idején, hogy a kor- dija amit az erdélyi mérnököknek és 
sány törvényjavaslatot terjesztett be, a földmérőknek tartanak Kolozsváron. i 

melynek értelmében a Regátban is beve- Frdélyben több száz elyen földmérnök lkaltt e 
mel öldosztályozást és katasztere- és földmérő él, akinek évek óta nincs .... 

zetik azi a töldoszt már hosszu évtizedek munkája, holott a földmérést. elméletben Mindenki, aki SLOANS-t használ dicsérő leveleket ir nekünk. 4 

őta me Kétségkivül hasznos és na- és gyakorlatban éppen eléggé tudja. So- alm 
éla meösert örvényjavaslat ez. Nem káis csinálta, amiz ez rendszeresen ment „Nyilalló fájdalmak hátamon végig. 

Létsé törvény lesz belőle. Annyi- Most vegyen elő ötezer lejt kurzus dijra : a nnyi. 

kétséges, bogy hozy akadtak máris em- és még vagy kétezret a kolozsovári tartóz- Fütő vagyok az amerikai vasutnál. Maryvilleben egész hátamban nyi 

berek. akik keresni akarnak rajta. Egé- kodásra azért. hogy munkához juthasson lalló fájdalmak támadtak rám, s mihelyt Kansas Citybe érkeztünk, 

szen meglepé és egészen szellemes módon a zegátiakkal szemben. abiknek aől kell vásároltam az Önök csodás Liniment-jéből, mellyel bedörzsöltem ma-. 

karmak betet vezérigazgatóság rendele- rendelet nem szól. Pedig az ókirályságban gam,. ugy hogy, teljesen felkönnyebbültem. Azóta nem indulok még 

tet adott ki. A rendelet szerint mindazok uj dolog a kataszter és földmérnök és a legkisebb utra sem SLOANS nélkül Utizsákomban mindig benne 

az erdélyi terdélvi!) mérnökök és föld- sok van olyan, aki három középiskola el- van az üveg Liniment 

mérők, akik az ókirályságbeli kataszteri végzése után egy három éves topográfiai . 

munkálatokon munkához akarnak jutni, kurzus elvégzése alapján irja neve mellé Minden csuzos, ideg- és izomfájdalom ellen: * 

kötelesek egy Kolozsváron tartandó két- az „inginert . Ezeknek talán volna szük- .. ; 

betes kurzuson résztvenni. Azok, akik ségük ujabb kurzusra. Az erdélyieknek LINI NT b 

nem végzik el ezt a kolozsvári kurzust, azonban, éppen az erdélyieknek, aligha. 1 .. 0 

nem juthatnak alkalmazáshoz. Kiváncsiak vagyunk, hogy ki találta ki 
a 

A rendelet egyébként előzékeny, szin- ezt a kurzust, ezt az „ötezer lejért két he- . y : k 

te megdöbbentően előzékeny. Közli mind- tet Kolozsváron . Ennek az ismerete ta- Egy öveg ára.78 Lel - Kapha ó gyégyszertárakban és drogériák! p 

járt azt is, hogy a kolozsoári kurzus rész- lán rávilágitana arra. hogy kinek, vagy í k 

béleli dija öt ezer lej, ebben azonban kiknek van szükségük tulajdonképpen 

nincs benne az ellátás és a szállás költsége. ! a kolozsvári kurzusra. 
! 

Bukarest, január 26. 
Az egyesülési ünnep méltóságát és 

esendjét durva összeütközés zavarta meg a belügyminisztérium rendeletére erős Lól. Az izgalmak lecsillapodása után Tanu erre ezer emberen kivül maga a 

kedden a fővárosban. Az incidens pél- készültség szállotta meg a parkot, hogy Stelescu vasgárdista képvis lőt és né- 
dátlannak mondható a maga nemében. 
A botrányt ezuttal ismét a vasgárdis- 

ták provokálták, akik már régebben el- 
határozták, hogy egy nagy kőkeresztet 
helyeznek el az lemeretlen Katonának a 
Károly parkban levő emlékmüvére. 
Szánd kukat közölték Samsonovici ftá- 
»ornokkal a hadügyminiszterrel is,. aki 
azonban a kereszt felállitására nem adta 
neg az engedélyt. A hadügyminiszter 
Hilalmát azzal indokolta, hog 
az Ismeretlen Katona Románia minden 
katonájának, egész hadsereg nek hő- 
siességét szimbolizálja és a haza hálás 

emlékezetét jelenti minden hősi halait s i 25 é liák- azok között keres bünb kokat, akiknek fol msnei különb- és Stelescunak, az ismert 25 éves diá . é bk F 5z is felé, mégpedig felekezetre paló különb képpiselőnek az intésére hirtelen neki- az egyesülémapi incidenshez mégcsak erenc József viz öreg embereknél 
ség nélkül, igy tehát a kereszt felál- 

litása érdemlelen gesztus lenne a nem 
keresztény ovallásu hösökk 1 szemben. 
A va gár is ák Samsonooici viss auta- 

ütásának ellené.e sem állottak el tervük- 
ől és elhatározták, hogy ha másképpen 

1 

] 1 

az egyesülés ünnepének délelőttjén a vasyárui 
Kinos incidens az Ismeretlen Katona emlékmüve miai 

A botrány miatt a fővárosi rendőrprefektura tömege 
akar foganatositani 

resztet magukkal vitték és elindultak a 
Károly-park felé. Közben azonban már 

a felizgatott gárdistákat, adott eset en 
akár erő zakkal akadályozzák meg ter- 
vük végrehajtásában. A feszült belvzetet 
mi sem jellemzi inkább, minthogy a 
parkban megjelentek az ügyészség meg- 
izottai iss majd Marinescu ezredesnek. 
a bukaresti rendőrfőkapitánynak k sére- 
tében Cálinescu belügyi alminiszter is a 
helyszinre érkezett. 
Mikor a vasgárdisták látták az erős 
készütséget, alkudozásba bocsátkoztak a 
rendőrpiefektussal, aki természetesen 
nem engedett. 

Erre a tömeg Gheorghescu lelkésznek 

rontott a felsorakozott őrségnek. áttör- 
te a kordont, majd felfeszitette a ka- 
pukat és benyomult a népkertbe, ahol 
a tüntetők és a fegyveres erő között 
pvalóságos közelharc fejlődött ki 
Mintegy félóráig tartó küzdelem után 

s munkásletartóztatásokat 

között. 

tott kommunistákról van szó, - mon: 
a hivatalos jelentés -, akiknek mái 
mában is van a rendőrség. 

tartóztatások várhatók. 

A bukaresti 

jelen esetben világos, mint a nap. A 

felvonultak, hogy a ü 
mogvalósitsák tervüket. 

mikor megegyezni nem tudtak, 
alatt isten iszteletet tartottak, majdi han- 
gos tüntetés közcépette elvonultak a pork- kon át küzdöttek. 

hány társát kihallgatták az ügyészség n. 
de a kihallgatás után mindenkit szabad. 
lábra helyeztek. 

Igy zajlott le a keddi tüntetés, amoly 
szemoru világot vet arra, hogy a vallási 
türelmetlenség szell me mily mél? gyö- 
keret vert bizonyos rétegeklen. Dr ma- 
ánál a kinos vonitkozás kkal gazdag 
fotránynál is feltüné tkeltébb az a mód- 
szer, amellyel a Lukaresti ron lárseg a 
közvéleményt a tüntetéssel kabcsola'ban 
tévutra akarja vezetni s amikor a mani- 
fes táció értelmi szerzűit és végrehajtóit 
tisztára igyekezik mosni, ugyanakkor 

tek. 

kat a játékból. 

lemnek régi 

távoli közük sem volt. 

A rendőrság csodálatramélló kommű- 
nikéje szerint ugyanis az egész bot- 
rányt kommunisták inscenálták és ezek 

tárakban, drogériákban 
ben kapható. 

„okoztak zabart" a békés pasgárdistál 

Jélszervezett és moszkvai pénzen irányi. 

mon 
már nyo 

Ilyenformán tehát a vasgárdisták izet 
len tüntetése után tömeges - munkásl 

rendőrfőkapitányságot 
minden setre fel kellene aztól vi ágor 
tani, hogy a közvélemény, - ha nalv js 
= semmiesetre sem ostoba. A tényállás; 

len es 1 vas- 
gárdisták elhatározták egy kőkereszt fel. 
állitását. A hadügyminisztérium nem en. 
gedélyezie a dolgot. Erre ők egy parla- 
menti képviselő és egy pap vezetésével 

alom ellenére is 
1 belügyminisz. 

térium karhatalmat szegezett velük szem. 
be. Alkudozni kezdettek a közerővel a 

akkor 
megrohanták a rendőrséget, amellyel órá 

kő ereszt is, amelyet a helyszinre cipel- 

Ezuttal talán hagyják ki a munkáso 

- Idegesség, fejfájás, álmatlanság, szé 
dülés, bágyadtság, levertség, félelemérzé 
sek eseteinél a természetes „Ferenc József 
keserüviz kitünő háziszer, amely az emész 
tőszervekből eredő zavarok nagy részót 
megszünteti s visszaadja a testnek és szel- 

munkaképességét. Orvosi 
szaktekintélyek megfigyelték, hogy a 

megbizhatóan és minden fájdalom nélkül 
hat. A Ferenc József keserüviz gyógyszer- 

és füszerüzletek 

a karnatalom lassan hátrálb szoriotta a 
tömeget, amely erre a park egv távolab- 
bi része felé utva kirángatta a közker- 
tet szegélyező ker tés deszkáit és ezekkel 
támadt reá a rendőrökre és csendőrökre. 
A khatonaság félkörben körülfogia a tün- 
telőket, akiknek soraiból hirtelen lövések 
dödüllek el. A szorongat tt helyzetbe 
került karhatalom erre sotüze- adott a 
levegőbe, majd ujlól megrohanta a de- 
menstrálókat. A jelentés szemnt e csatá- 
rozasok so án mindkét táborból többen 
megsebesültek. 

Ézután a vasgárdisták Gheorghescu 
lelkész celebrálása mellett a szabad ég 

„DER WEISSE 
RAUSCH as 

aem megy, akkor erőszakkal fognak aka- 
uknak érvényt szerezni. Kedden 1é'- 
lőtt nagyobb tömeg g ült egybe a vas 
zardisták bukaresti ot onában, a kőke- 

SIKERÜNK TITKA 
BUTORAINK 

minőségében és jutányos 

rejlik! 

SZÉKELY e RÉII 

v-wuns 

PRA 564 Asira (Apolió) Mozsó 
Példátlan sikerrel és zsufolt házak előtt 

legszebb filme : 
fut a szezon Elés 

IROMBI 
Főszerepben : 

a 

ú 

MÁMOR?) 
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Diáktüntetés Zágrábban 
a szerb uralom ellen 

Zágráb, január 20 

itteni egyetem csarnokában a diák- 

Az ületek kedden nagy gyülést tartot- 
e6) amelyen viharosan és egyhangulag 
akoztak a kormány által tervezett uji- 

5. oldal 

az egyedüli gyóguszer influenza, mig- 
m egvidegzenbak stb ellen Csa 

m 
Gyanus leveleket találtak 
a Temesváron lefartóztatott kémgyanus 

német állampolgárnál 
emesoár, január 26 

A Temesváron felfedezett kémkedési 
ket különböző magasrangu tisztektől és ro 
möniai tisztviselőktől. Így többek között 

s ; - 4 z deti csomagolásban áru- ül kA e ügy egyre nagyobb hullámoka kavar fel. megtalálták egy bukaresti magas állást ered ; 
jások és kölönösen a tandijak emelése el- sziguranca annak a Rapid vonatnak a betöltő ezredes levelét, amelyben 250 jék den dobozbana * 
len,ves vita kezdődőtt, a horvátok nem- harmadosztályu fülkéjében, amellyel Sán- I ezer és 1 milfió ötszázezer leji kér szzal E tott 2 kapszula (0s- a 

Romániába jött, hogy a pénzt utaliák át felesége cimére. 
alter Johann nevü német állampol- zeti dalokat kezdtek énekelni és szidal- A letartóztatott kémgyanus embert erős 

dor juzoszláv király 

azták a szerb uralmat, mire összetüzésre 

tyában) van. a 
egy m 

; AA Kapható: 
al mi gárt tartóztatott le, akinél öt különböző fedezet mellett Bukarestbe szállitották, z drosértákb 

ált sor. A véres verekedésnek a rend- re desniát ; ' ; evőguszertárakban és drogérlákban am 
keri lntt véget. Számos diák éz end én esaját fényképével ellátott utleve- most országosan nyomoznak, tekintve, SzE í7171 

hogy a jelek szerint a legujabb kémszer- 
vezet szálai az ország minden részébe el- 
vezetnek. Temesváron a legujabb letartóz- 
tatások rendkivüli izgalmat keltettek. 

őr met sebesült. A szerb diákok ezután az 
olasz övetség előtt is tüntelni akartak, 

ezt a rendőrség megakadályozta, bizo- 
nyára u jabb nemzetközi bonyodalomtól 
felve. Negyven diákot letartóztattak. 

cezer lejes adósságának, Halász Adolf 
gyergyőószentmiklósi szeszgyáros 2 és fél- 
milliós adósságának, Márlon Lajos gyer- 
gyószentmiklősi földbirtokos 275 ezer le- 
jes adósságának a szanálását kérte. Az ér- 

A gyanus alak bőröndjét átkutatták és 
azokban 100 darab román jubileumi cser 
készbélyeget találtak, ugyanakkor levele- 

" - " dekelt bankok képviselői azzal a kifozás- 
.. sal éltek, hogy egyik kérelmezőnél sem Döntő lordula,. nagyváradi tanárok 

ektetett feltételek. A törvényszék bizo- 
a tehei gyilkosság nyitást rendelt el. 

nyomozásában konverziós törvény végrehajtásával 
kapcsolatban egyébként rendkivül jellem- 
ző felvilágositásokkal szolgált az egyik 
csikszeredai tekintélyes jogász. 
Az ő opbéleménye szerini a csikmegyei 
gazdák 80 százaléka elesik a konperzió 

szásában Forfu nrolesszor mellett 
Emékezetes a tekei adoperceptoron iköve Szenvedélyes tiltakozó gyülés a tizetésredukció ellen. Szükség tett rejtélyes rablógyilkosság, amelynek tette- : es e gyu ; i 

ét eddig nem sikerült felkutatni Tegnap esetén a sztrájk eszközét is igénybe veszik az elkeseredett tanárok 
ujabb bizottság szállt ki a helyszinre s a hely- 

beli csendőrparancsnok kijelentettee hogy Nagyoárad, január 26 hanem ha megtakaritást akar elérni, ak 

előnyeitől, mert nem teljesitette a tör- 
pényben előirt előfeltételeket. 

olyan kétségbevonhatatlan bizonyitékokra A nagyváradi középiskolák és a jog- kor szüntesse be a feleslegessé nált kokan yantak akik váltóikat a lejérat 

bukkantak. amelyek a tettes kézrekeritését a akadémia tanárai kedden a Casa Nationa- csernopitzi egyelemet és épitse le a dip- kok pedig természetesen nem siettek a i- 

legrövidebb idő kérdésévé teszik. Már a na- lában rendkivül népes gyülést tarottak. lomáciai költségeket. gyelmeztetéssel. Sokan elmulasztolták a 
kban szenzációs fejlemények és letartózta- A gpülésen a orlu-üggyel és a kor- Titulescunak például királyi fizetése van kamatok fizetését is 

tások várhatók. mány fizetésleszállitási rendelkezéseipel s Lugosianu külföldi utjai is hatalmas Ennél a második pontnál, - mon- 

. ; foglalkoztak, Maorodin Athanáz elnök- összegeket emésztenek fel. dotta informátorunk, - sulyos felelős- 
Már közel 90 millió... lete alatt. A vita további felszólalói szenvedélyes ség terbeli a bankokat is. 

........ A temperamentumos és szokatlanul hangu beszédben állapitották meg, hogy Számtalan esetet tudok. amikor a bank 
őszinte Fortu tanár ügyét maga Mavro- a kormány intézkedései kulturellenesek, 13 16 százalékos kamaloit inkasszált 

A nagy világíragédia iin elnök ismertette s az ő javaslatára el egyben tillakoztak az ellen. hogy a nagy- az adóstól anélkül, hogy nyugtái adott 
; határozta a gyülés, hogy csatlakoznak váradi tanitóképzőintézeteket beszüntes- polna az összegról. 

i egyetlen számadatban Fortuhoz a közélet purifikálása érdekében sékk . .. Ezt már csak azért sem tette, mert a tör- 
a ! U nr inditfott akciójanoz, s őt magát rokon: Agyülés határozati javaslata elvetette a vény szerint kamat cimén csak néhány 
, enf, január 26 szenvpükről és szolidaritásukról biztosit- csernovitzi egyetem megszüntetésére el- Gzázalékot szedhetett volna 

A pilággazdasági konferencia előkészi- ják. A gyülés határozatát irásban közlik hangzott inditványt, viszont erélyesen De történtek ennél még megdöbben- 
tő bizottságában a szakértők közölték, ortu professzorral. tiltakozik a fizetéscsökkentés ellen s vé- tőbb dolzok is. Akadtak gazdák akik a 

t hogy a ovuilágon ezidőszerint harminc Ezután a 10 százalékos fizetéscesökken- gül kimondja, hogy lörvény ismeretében csak négy százalékot 
milóra becsülhető a munkanélküliek tés kérdését vették vita alá. A vita során szükség esetén a tanári kar a szírájk ortak fizetni. Ezt azonban a bankok 
száma, u4 hogy az ellátatlanok töme- Mototelescu jogakadémiai tanár kijelen- eszközét is igénybe veszi nem fogadták el. A cazdák viszont. ahe- 
ge már közel Kkilencvenmillió lélekre tette, hogy asérelmes kormányintézkedéssel szem- n hiász. 

t ; t g) lvett, hogy a pénzt és a váltót a biróság 
rug. a kormány ne a tanárok bőrén sproljon, ben. nál deponálták volna nyugodtan haza 

js . nemtata mentek - s igy elmulasztották a kamat- 

18 Jobbo"dalán van a szive AAgz .-.. . i fizetést dsak a konnerziós lérgyalásokon 
8S .. a jönnek majd rá. hogy milyen helyrehoz- a nagyváradi öngyiko- e-ós ömégilleesség áai 
1 i elölt i o gászn ak És is ga A hyilatkozatban rendkivül salyos vád 

vali. ankoknak is érdekük, hogy ez a 

l Nagyovárad, január 26 egu u ares a dolog kivizsgálás alá kerüljön. 

2 Néhány nappal ezelőtt beszámoltunk E al Éb ; 
1. dányi Tibon joghallgató öngyilkossá- SZ a Kö í 1 ; b b ák 
a gáról. Az orvosok mütétet hajtottak végre . oOnny akasztó ombDa 

ajta s ugy állapitották meg, hogy az ön- Halálba meni! egy diák a menyasszonyával : .. 
i. 8kcsjelült és ekes csodája a tzmészet. együn, meri! a rendőrség nem iudia vissza- az egyelemi előadáson 
azvánem,a rendes jobboldaln szerezni nébány nappal ezelői ellopoll Berlin, január 26. 

4 van. Egyébként életmentő körülményként : érléklárgyaii1 A ném« reakeli grósödése, iljet ve y 
is szerepelt, mert a revolvergolyó a szi- .. re erőszakosabbá válása zsidóellen s bec- 
vet nem érte s igy a fiatal jogász életét Bukarest. január 26. di kot, hogy „majd" intézkedni fognak.. cele! is von maga után, Tegnap Eerosz- 
üikerül megmenteni. Megrázó kettős öngyilkosság játszó- Neamtu napokon keresztül várta, hogy leban az egyik nagy német egye emi 

ttee dott le ez elmul isz k akartetyen, elvesztett ért kelből baisszekap valamit. járosban jobbo deli diákok 8 koh 
el ahol a Gara de Nord közeleber. levő a rendőrségnek azonban a jelek szerint nepü zsidó egyetemi tanar eloadasan 

Tüz egy brassói gyárban „Grivita" szálló egyik szobájában koránts m volt sü gős a nyomozás. önnyfakasztó és büzbombákat d htak a 
Brassó, január 26. Nicolae Neamtu nagyszebeni diák re- A fiatal mber, aki idő örben valóság- tee "be, gyhogy az előadást nem I.he- 

e Kedden este egynegyed 8 óra tájban polverépel agyonlótte Hortensia Stan- gal nyom rgott, két égb-esés ben végze- tett megtartani. 

f töz ütött ki a va én levő föczle. ciu nepü menyasszonyát, mard önma tes tettre ha á ozta el magát Meny sz- akatt , 

2 mgyárban A szemelyzeti lakáok telő. dábal is o gell szonya társ sigában zob t b relt a Gi- Csakugyan panamázoft 
ét zete arbs lángokban állott. A úz A kettős öngyilkosságnak furcsa előz vita notelben, azzal, hogy majd utólago- A .. 

1. oehóság, Bidu fejzncsnokkal az élén ményei inal Neamiut, akirek masén, fizetnek. fiatalemb leerével a muarosvasar helyi ; í . lakása olt a f városban, n hány nappa ajnalban a fiatalember revpolberépe 2a. ... 2 

e ternaali telie zánben kivoáait czel tt is eretlen tett sek tel es n i- agyonlőtte menyasszonyát, azután ön- munkanélki i-bizottság 
a ült eloltan E tíizet A kár elentékeny fosztott. k A fiat lember. aki pénz nél- maga felé forditotta a fegypert... Marosoásárhely, január 26. 

is de bztosit s utj n megtérül. kul maradt, termés etesen ögtön a rnd- Neamtu még élt, amikor a kettős ön- Szerdán délben hirdetett itéletet a ma- 
ül Ugyanebben az időben tüz itött ki a őrségre seteit, ahol jelentést tett a lo- gyilkosságot felfedezték. A haldokól fia- rosvásárnelyi törvényszék Kacsó Ferenc 

..a pásról, A rend rs gen meghallgatták az (alember elmondta, hogy mi vitte végze- kás ügvében. aki - mi rink r alom-utca 8 szám alatt is Zsigmond PP megh 1 1 1 munkás ügyében, aki mint megirtuk 
k Mór lakásán. A másik tüzvésznél logo- éesetet s azzal bocsátották el a kfosztett I tes tettére, azután meghalt. 

2 tüzo tók egy, része odarohant és elol- lotta a jelentéktelenebb tüzet. 

Allatornosok,k 
mint kihágási birók 

Bukarest, január 26. 

A földmivelésügyi minisztérium rende- 

A csikmegyei gazdák 80 százaléka 
elesik a konverzió kedvezményeitől, 

mert nem jártak el szabályszerüen 

-, 1932 jan ár ában a „Hétfői Nipló- 
ban feleplező cikket közö.t a munkanél- 
külieknek szánt fa átvételéről. Kacsó 
azt irta, hogy 

a segély-bizottség összejátszott a 
szállitókkal és rothadt, használ- 

hatlatlan fát vett át. 
A tárgyaláson ezen állitását harminc ta- 
nuval is igazolta. 

A törvény zék felmentette Kacst 
azzal az indokolással, hogy vádjait rész- 

letet adott ki. amelvben felhatalmazza a Len be is igazolta, másészt pedig a 

árási áll tor osokat. vaam nt a városi Csikszereda, január 26 hogy a kifogásolt adósok valóban nem es- si látható volt hogy az dekében 
niosokat. hogy a földmivelésügyi mi- A csikszeredai járésbiróságon több mint hék a konverziós törvény alá. ; a a m , 

2 rium nevéhen 1100 ezer konverziós kérvény fekszik. En- A törvényszék is hasonló ügyekkel fog- ' antó ité vé fa 
slsó fokon birságoka! pessenek nek a hatalmas anyagnak a letárgyalását lalkozott Három szanálási kérvény fölött elt elmentő átéle tet az ügyést nym a 

i azokra, akik bármilyen pétsé- most kezdette meg Pacinsehi vezető-jé- kellett volna döntenie. Gaál Éndre dr be felebbezést Bárczy Ietván nyomdász. 
ae és kih gást követnek el az rásbiró elnökletével a biróság. Nem volt gyergyoditrói földbirtokos 1 milliló 700 z átvevő-bizottság egyik tazja. állategészségügyi törvény intéz tulságosan nehéz dolga. Az első tárgya- az obizottsag egyik tagja. 

kedései ellen. lási napra 174 ügyet tüzött ki s javarész yán gy7ná 
áigy kivetett birságok ügyében a má- 

sodfokon való itélkeé joga a kerületi 
allategészség gyi főfelögvel ket illeti 
m zeknek a d tése sztá oge ős. 

.. * 
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7 

.. 

1 
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ben végzett is velük. A megjelent adósok 
fele ugyanis azt mondotta, hogy miután 
időközben már rendeztle az adósságát, nem 
kipán a törvbényben biz ositott jogával él- 
ni. Az adósok másik felével szemben a 
hitelező bankok emeltek kifogást. A bi- 
róság február 9-re tüzte ki a té gyalást. 
amelyen a bankoknak bizonyitaniok kell, 

H (A FEHER 
MAMOR? 

DER WEISSE 
Követelen 
kimondottan 
eredet 

0ItA.t, 
mely evüze-: 
dek óta elis- 
mertés vezető 
nunősés ! 



ő. oldal 

EFEFEJFÁJÁSOK 
idegzsába. influenza, rheumás lájdal- 

mak csakis a 

Dr. NANU MUSCEL-tele 
ANTINEVRALGIC 

éltal gyógyithatók. Ercdeti dobozban. 

mely két kapszulát (ostuában) tar- 

talmaz. fenti eredeti jelzéssel Kap- 

ható gyóguszertárakban és drogé- 

riákban. 111 

HIREK 
MEGHIBBANT 

KARNEVÁL 
Mi szörnyü maskarák ezek, 

ik, jelmezek? a e maszkok, álcá 
a 

X 

i 
.
 

Miért e gyászos pvigalom? 
Ébren vagyok? Vagy álmodom? 

Nem álom, hallga, zene szól 
tompán, miként a föld alól... 

Köröttem sápadt emberek 
s én egy maszkot sem ismerek... 

Koldus, tanitó, pap, tanár, 
egyforma bus rongyokba jár. 

Ki jóllakott volt: éhezik, 
pészes görcsök környékezik. 

Ki dolgozott: most tétlen áll, 
ágyak helyett odoakba hál. 

Mint pérre szomjas ordasok, 
az elcsigázott horda sok! 

Sirhantok gyülnek - s áll a bál: 
a pokolbeli Karneovál! 

NEMES FERENC 

UJABB KÉT AÁLDOZATA VAN A SZÉ- 

KELYFÖLDI FAHARCNAK. Kézdivásárhely- 

ről jelentik: A bárcanélküli fafuvarozásnak 

ujabb két áldozata van a Székelyföldön. A 

aáromszékmegyei Bélafalva község két férfia 

került a kórházba, mert annyira félt a bárca 

nélküli fuvarozás után járó 3-4 ezer lejes 

büntetéstől, hogy szembeszállott a csendőrrel, 

holott a csendőrnek fegyvere volt. Hétfőn tör- 

tént a véres eset, amely most hallatlan izga- 
omban tartja nemcsak Bélafalvát, hanem az 

egész környéket is. Baricz János falusi gazda 

és fia, Imre, fát szállitottak haza az erdőből. 

Bárcájuk nem volt, a hideg azonban bárca 

nélkül is követeli a fütést. Hazafelé tartottak 
már, amikor találkoztak a csendőrjárőrrel. A 

esendőrőrmester feltartóztatta a fával megra 

kott szekeret és kérte az erdőlési igazolványt. 
Az természetesen nem volt., Erre kilátásba he- 
lyezte a sulyos büntetést és fel akarta irni a 
neveiket. Baricz János rendkivül elkeseredett, 
vitába szállott a csendőrökkel, majd hirtelen 
ráugrott az őrmesterre és elragadta tőle a 
tegyvert. Először ugy tett, mintha a fegyvert 
akarná a meglepett csendőröknek szegezni, de 
aztán mást gondolt. Félredobta a fegyvert és 
a fejszéjét ragadta meg. Az őrmester a veszé- 
lyeztetett helyzetben az egyik kisérő csendőr 
fegyverét kapta el s két lövést adott le vele. 
Mindkét golyó talált: az egyik a gazdát, a 
másik a fiát teritette le. Az őrmester jelentést 
tett az esetről felettes hatóságainak, a sebe- 
sülteket pedig beszállitották a kézdivásárhelyi 
Rudolf kórházba. A fiu életbenmaradásához 
aincs semmi remény, a gazda talán megél, 
hogy megfizethesse a büntetéspénzt és leülje 
azt a büntetést. ami a hatósággal szembeni 
erőszakért jár. A sepsiszentgyörgyi törvény- 
szekről az ügyész és a vizsgálóbiró szállottak 
ki a helyszinre, hogy megejtsék a vizsgálatot 

Feketénél lehet-e feketébb? E londoni 
körkérdésre jött válaszok között azt a választ 
itélték legtalálóbbnak, melyet a Reckitt Etd. 
cég adott: éppugy, mint lehet fényesnél fé- 
nyesebb. Ezt pedig a kályhafestékek versenyé- 
ben tapasztalták, melyben a Zebra gratit lett 
a győztes. 

Autósok ligyelmébe ! 
Gondoskodiék autójának sravatossági 

biztositásáról a bukaresti 

biztosító és viszont- 
II1810 5. 1. 3 biztosntó társaságná 

. Vezérképviselet : 

Bukarest I. Str. Gen. Fiorescu 12. 
A legualacsonyabb dijtételek : 

lejre biztositva lei évente 
5 üléses teherkocsi. (23103J) 1977 
t5 . autósusz.. (75)099) 2147 
15 ülésen felüli autóbusz (10)) 3001 2817 
3 tonnás autókamoan. . (25) 0031 10J0 

A dünyuglák nagyzávankánt is fizethatök 
Kérien diitalan felvilágositást. 

kell hagynia a Weisz-telepet. 

- BONYODALMAK A NAGYVARADI 
WEISZ.-TELEP KÖRÜL. Nagyváradról jelen- 
tik: Többször beszámolt már a B. I. a nagy- 
váradi Weisz-telep lakósságáról, amelyet az 

árviz jónéhányszor kiüzött már a lakásokból. 
A „telepesek" most két pártra szakadtak. Egy- 
részük hajlandó elköltözni az árvizveszélyes 
területről s megfelelőnek tartja a városi tanács 
által kijelölt uj telepet, a többiek azonban 
tiltakoznak átköltöztetésük ellen. A tanács 
határozata szerint viszont mindenkinek al 

Az elköltözés 
ellen tiltakozó lakósok kijelentették, hogy 
csak ugy hajlandók a város határozatába be- 
lemenni, ha a város fedezi az elköltözés és 
házépités költségeit, mert annak idején a vá- 
rosi hivatalnokok felelőtlensége miatt parcel- 
lázták az árvizveszélyes telepet. 

- HALAÁLOS BALESET DETTAÁN. Temes- 

várról jelentik: Halálos baleset történt a det- 

tai póstahivatal előtt, ahol Hack Mihály dus- 

gazdag nagybirtokos a sikos lépcsőn megcsu- 

szott és elesett. A szerencsétlen ember, aki fe- 

jét egy éles kőbe ütötte, még a helyszinen 

meghalt. 

Sloan's Liniment folyadék a sajgó test- 
részek bedörzsölésére, Minden külső fájdalmat 
megszüntet éjjelen át és ezért előszeretettel al- 
kalmazzák izomrándulásoknál, izomláznál, 
hát- és arcfájásnál, melyek a huzatból szár- 
maztak, zuzódásoknál és más hasonló fájdal- 

maknál. Sloan's Liniment melegit, enyhit és 
gyógyit, mint a nap. 

Válóperi i 

I. 

u LUX mozeó, BERASSÓ mu 

50 millió ember várta és megjött min
den idők legnagyob Elmje 

Ac 
ot W 

on u 

GRET 
a világ legnagyobb sztárjaival 

regényének filmváltozata a 

télet előtt 
nem lehet lemondani a felebbezési jogról 

A Semmitőszék elvi jelentőségü döntése 

Bukarest, január 26. 
A Legfelsőbb Semmitőszék Rosicri-ta- 

nácsa tegnap egy válóper rendkivül ér- 
dekes kérdésében hozott elvi jelentőségü 
itéletet. 
A tényállás a következő: 
A Dessila-házaspár negyven évi együtt- 

élés után, életüknek hetvenkettedik évé 
hogy ben, arra a bölcs belátásra jutott, 

nincs szebb, mint az aranyszabadság. 
Válókeresetet nyujtottak be tehát a bu- 
kaáresti törvényszékhez. Az ügy sörgős 
és fontos lehetett nekik, mert a kereset- 
ben mindketten külön-külön is kihang- 
sulyozták, hogy 
már elepbe 
jogáról. 

A törvényszék erre a lemondásra tá- 
maszkodva jogerős elválasztó itéletet ho- 
zott, amelyet szabályszerüen beiktattak 
az anyakönyvi hivatal naplójába is. 
Ilyenképpen azután pont tétetett a negy- 
ven éves házasság után. 
Ebben a pillanatban azonban döntő 

fordulat következett be, ami négy évti- 
zedes együttélés a nyolcadik x-et taposó 
embereknél mindig is döntő fordulato- 
kat szokott produkálni. A haragvó apó 

lemondanak a felebbezés 

és nyanyó ugyanis kibékültek egymással. 
S miután békebeli erkölcseik elviselhe- 
tetlenné tették azt a gondolatot számuk- 
ra, hogy negyven éves törvényes és meg- 
áldott házasság után hátralévő éveiket 
ebihiten éljék Te, kétségbeesetten futottak 
fühöz-fához acélból, hogy a törvényszék 
itéletét hatálytalanittassák. Mindenek- 
előtt is megfelebbezték a házasság ér- 
vénytelenitését kimondó verdiktet, azon- 
ban a felebbezést a tálla elutasito ta. A 
bukaresti Phylemon és Baucis azzal ér- 
velt, hogv a törvényszék it lete nem le- 
het jeghatályos, mivel a megánj g 317-ik 
parazrafusa ért lmében a jognatóságnak 
előbb ki kell mondani az itéletet, majd 
ezt közömnie a felekkel; akik ezután 
döntenek afelől, hogy felebbeznek-e vagy 
sem? 
A Semmitőszék tegnapi ülésén a két 

öreg ember védői megismételték ezt a2 
áll pontot, amelyet a legfelsőbb biróság 
helyben is hagyott azzal a megjegyzés- 
sel, hogy 

egy még ki sem hirdetett itélettel 
szembeni felebbezési jogról lem ndani 
az érvényben levő eljárás szerint nem 
lehet. ; 

- A BRASSÓI NYUGDIJASOK FIGYEL- 
MÉBE. A brassói pénzügyigazgatóság a nyug 
dijasok január havi járandóságait a követke- 
ző sorrendben folyósitja: Január 25: A, B kez 
dőbemisök, 26: C, D, 27. E, E, 28: G H, 30: 
I. J. 31: K, L február 1: M, N, 3: O. P, (2. 
4: R, S, o: T, U, V, 7: W, X. Z. A hadiözve- 
gyek és hadirokkantak járulékait az adóhiva- 
talban, a többi nyugdijasét a pénzügyigazga- 
tóságnál fizetik. 

- EMBER KERÜLT A MEDVECSAPDÁAÁ- 
BA. Kézdivásárhelyről jelentik: Néhány nap- 
pal ezelőtt különös szerencsétlenség történt a 
gelencei erdőben, Szőcs Istvánt, az osdolai fa- 
telep egyik alkalmazottját, aki munkája kö- 
vetkeztében járt az erdőben, titokzatos lövés 
érte. A golyó a lábán találta a meglepett em- 
bert s térde alatt egészen átfurta a csontot. 
Egy ideig fogalma sem volt, honnan eredhe- 
tett a lövés, hosszabb vizsgálódás után azon- 
ban észrevette, hogy az ösvénytől négy méter- 
nyire egy karabély van kötve a fához. Most 
már rátalált arra a dróthuzalra is, amely az 
ösvénytől a fegyver ravasziág vezetett s a 
melyre ő gondatlanságból rálépett. Medbve- 
csapda került tehát az utjába és pedig a csap- 
dának az a régi, de veszedelmes formája, a 
mit a törvény szigoruan büntet. Magához vet- 
te a fegyvert és sebesült lábával nehezen be- 
indult Kézdivásárhelyre, hogy jelentkezzék 
a kórházban. Utközben találkozott azokkal a 
vadőrökkel, akik a csapdát felállitották. Ezek 

DEVAN: 
8 l i 

A sielés abc-je 
95 rajzzal ára 90 lej. 

Kapható a 

Brassól lanok Könyvosztályában 

könyörögtek neki, hogy adja vissza a fegyvert 
s ő vissza is adta. Szőcs Istvánt gondozás alá 
vették a kézdivásárhelyi kórházban, az a meg- 
erőltető gyaloglás azonban, amit az erdőről 
Kézdivásárhelyig tett, sulyos következmények- 
kel járt. Át kellett szállitaniok a sepsiszent- 
györgyi kórházba, ahol amputálták a sebe- 
sült lábat. 

- TIZEZER TUBUS MORFIUM. Egy 
berlini speditőcnél a rendőrség lefoglalt 
egy ládát, amelyben tizezer tubus morfi- 
um volt. A speditőr elmondta, hogy a 
morfiumot egy ismeretlen személytől kap- 
ta elraktározásra és nem tudta, hogy mi 
van a ládában. A rendőrség vizsgálata 
megállapitotta, hogy a hatalmas morfi- 
ummennyiség még a német hadsereg 1918 
évi háborus készleteiből származik. 

- ROSSZ GYUJTÓZSINÓR - KÉT 
MUNKÁSTRAGÉDIA. Nagyváradról je- 
lenik: Az Élesd melletti ronkolyosi kőbá- 
nyában borzalmas szerencsétlenség történt. 
amely két munkást tett örök életére mun- 
köképtelenn Maroca Nicolae és Garadan 
Nicolae 25 éves bányamunkások egy na- 
gyobb sziklatoömb felrobbanásához ké- 
szültek. A bányairodában átvették a rob- 
bantáshoz szükséges dinamitot, majd a 
sziklatömbnél elhelyezve meggyujtották a 
zsinórokat. A dinamit nem robbant kellő 
időben s igy a munkások a sziklához siet- 
tek megnézni, hogy mi történt. Alig értek 
a sziklatömbhöz, amikor a dinamit hatal- 
mas dördüléssel explodált. A robbanás 

üscHe MAMOR?) 
........................... 

UVICKY BAUM világhiri 

zsinór okozta. 

miután milliós példányszámban kelt el világ. 
szerte, 
vitték és megalkották az utóbbi évek legha 

tel-torgóajtó háttere a zseniális alkotás mind 
három változatában egyforma tökéletességge 
domborodik ki. A szállodai hall figutája, Ot 
ternschlag dr., akinek a francia fronton egy 

le- és felcsuszottjai, Grusinszkája, a klasszi 
kus orosz táncosnő, negyvenfelé hajló fiata 

egy kipréselt darab, megbomlott felelősség. 
A Metro Goldwyn studióiban készült „Grani 
Hotel", amely másfél felvonással hosszabb : 

Vicky Baum témakomplexumát és idegfeszi 
tően, hüen adja azt vissza. Hogy mennyi mun 

müvészekre 

rációival, Joan Crarmford a másik csilles 

gern báró, Lionel Barrymore, a meghasonlott 

Wallace Beery Preysing vezérigazgató szere 

brassói Lux-mozgóban vetitik. 

Temesvárról jelentik: A máriaradnai vallás 

nyomozást indítottak, bár mest - annyi idő 

nehezebben halad, Iliescu csendőrőrnagy é 
Catana kapitány a helyszinre utaztak, aho 
az összes gyanusitottakat kihallgatták. A ny" 

bukkant. 

Dr. MATYAS MATVAS 
apPark-szanaiórium ig. főorvosa, 

egyetemi m. tanur ezt irja: 

A modern sebészet még a sebkezelésben is 
tartózkodik a dezinkciensektől, még károsabb 
tehát a dezinficiensek állandó használata A 
szájat terillé tenni antiseptikumokkal amug 
sem lehet, ellenben az antisept.kumok a sz' 
t.rmészetes védőeszközemmek munkáiát" 
toliák. Száiműtéte után mindiga PERLOTT 
hasznátatát rendelem és en magam is állan 
dóan a PERLOTT" fog és szájápoló szere 
ket használom, miwel ezek nem tartalmazna 
desinEcienseket, sőt biochemikusak. mert 
tartalmaznak egy o van növényi lermentt 
met, mely a szái és togak természetes vedő 
berendezésének hatását fokozni, sőt P 

toni tudiz 

Marocát mindkét szemére megvakitotta 
Garadannak pedig mindkét karját letépt: 
Az ügyészség nyomban vizsgálatot ind. 
tott annak a megállapitására, hogy a sze 
rencsétlenségért kit terhel a felelősség. Az 
eddig megejtett vizsgálat szerint a borzal 
mas katasztrófát a rosszminőségü gyajtó. 

- GRAND HOTEL - A NAGY FILM 
Vicky Baum Grand Hotel-je a forgóajtón be 
lül zajló világ eseményeit tárja fel megdöb 
bentő erővel. Ébből a „kolportázs" regényből 

szindarabot irtak, most pedig filmre 

talmasabb drámai müremekét. És az örök ho 

srapnell félarcát roncsolta szét és üvegszem 
mel nézi az unalmas világot, amelybe embern 
nyomorusága börtönözte be. Aztán beljebb, 

forgóajtó mögött, a hisztérikun bábel töbl 

los öregségével, aki „már nem is asszony, csal 

megszokott filmeknél, tökéletesen felgöngyölit 

ka fekszik ebben a filmórjásban, annak le 
beszédesebb bizonyitékát nyujtja az, hogy 
film minden szerepét nagy sztárokra, komoly 

osztották ki. A film főszerepél 
Grusinszkáját, Greta Garbo alakitja. Elfárad! 
asszony a benne szunnyadó démon ideges vib 

Lángocska szerepében, Jon Barrymore, Ame 
rika legnagyobb drámai szinésze mint Ga 

könyvelő Kringelein ragyogó maszkjában, vé 
gül pedig Lewis Stone Ötternschlag dr. és 

pében. Ezt a monumentális filmet jelenleg 4 

- MAR NYOMOZNAK MAÁRIARADNÁN 

gyalázás ügyében a hatóságok végre komol 

leforgása után - a munka természetszerüles 

mozó bizottság, a hir szerint, uj nyomoks 



ii 

1Ie 

AN 
lás 

toly 

idő 

ileg 
és 

ahol 

1y0 

kra 

KÖZGAZDASAGI 
A Román Nemzeti Bank a közönség 

idorifogad lejben betétként. A letétbe 

felvezett összegek után a pénzintézet 
semmiféle kamatot sem fizet. 

Statisztikai kimutatás szerint Bécs vá- 
o fogyasztása a mult évben harminc- 
ét százalékkal csökkent. Kenyérben a 

tsökkenés naponta tizenhatezer kilogram. 
(932-ben 141.000 darab sertéssel keveseb- 

bet vágtak az az előző évben. 

A francia jegybank aranykészlete a 
mult héten 355 millió frankkal csökkent. 
A Banaue de F rance aranyállománya ez- 
időszerint *2.405 millió frank. Az arany- 
fedezet azonban a bankjegyforgalom 
nagymértékü csökkenése következtében 
igy is 77.83 százalékról 78.91 százalékra 

emelkedett. , 

Oroszország hir szerint a legközelebbi he- 
tekben két és fél millió dollár értékü 
megrendelést tesz az osztrák iparvállala- 

toknál. 

Az uj dunahajózási kartell egységes 
személy- és áruszállitási menetrendet és 

tervezetet dolgoz ki. A szállitásokban az 
egyes társaságok kulcsszerü arányban 
vesznek részt. 
.mmem 

A bukaresi rádióműsor 
CSUÜTÖRTÖK, JANUÁR 26. 

BUKARESTI. 12.50: Tőzsdejelentések. 13: 

Gramofon. 13.40: Hirek, időjelzés. 14: Gramo- 

fon. 18: Sibiceanu-zenekar. 19: Hirek, időjel- 

zés. 19.10: Előadás a repülésről. 19.25: Sibi- 

Ceanuzenekar. 19.50: Rádiószabadegyetem: 
M Cantacuzino és Tzigara Samurcas előadá- 

sai. 20.30: Wagner: „Tannháuser" c. operája. 
Felvonásközökben: Hirek és sporteredmé- 
nyek. 

PÉNTEK, JANUÁR 27. 
BUKAREST. 12.50: Tőzsdejelentések. 13: 
Gramofonm. 13:40: Hirek időjelzés. 14: IGramo- 
fon. 18: A rádió zenekara. 19: Hirek, időjel- 
3és. 19.10 M. Relea előadása Bergsonról. 19.25: 
A rádió zenekara. 20: Rádiószabadegyetem: I. 
Simionesca és F. Aderca előadásai. 20.40: 
Gramofon. 21: Filharmónikus hgv. 21.45: Ma- 
cioara Zimniceanu felolvasása. 22: Filharmó- 
nikus hgv. 23: Hirek. 

SZOMBAT, JANUÁR 28. 

BUKAREST. 12.50: Tőzsdejelentések. 15. 
Gramofon. 13.40: Hirek, időjelzés. 14: Gramo- 
fon. 18: Dinicu-zenekar. 19: Hirek, időjelzés. 
19.10: M. Sadoveanu: Szinházi krónika. 20: 
Rádiószabadegyetem: D. Mugur és A. Filimon 
előadásai. 20.40: Gramofon. 21: Alexandra Zo- 
losna énekesnő hgv. 21.20: Az 1. vadászezr. 
tenekara. 21.50: Seid Abdurmann előadása a 
ramazánról. 22.05: Az 1. vadászezr. zenekara. 
22.45: Hirek, sporteredmények. 
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Ez a három jel már átment a 

köztudatba, ; 

Brisiol Budanest 

ad naponta nagyon jó szobát, el- 
sőrangu ellátással. 

vendég minden kényelmét 
mmegtalálja. 

Délután és este tánc. 
A bárban intim, hangulatos esték. 

törtémnee 
TOpaganda kiadá: - 
vászon tötésben csak 90 lej 
apható a Brassói Lapok könyvosztályá- 

....... zzste 

osztrák fővárosban, mint 

- 

Nagyoárad, január 26. 

A nagyváradi pénzügyigazgatóság uta- 
sitást küldött a nagyszalontai adóhiva 
talboz, hogy az adóhátralékok behajtá 
sát a legdrákóibb kiméletlenséggel kezd- 
je meg. ; 

A nagyszalontai adóhátralékosok ellen 
tehát megindult az offenziva, olyan szi- 
orusággal, aminőre még nem volt példa. 
Nagyszalontán u yanis igen sokan van- 

ma 

Budapest, január 26. 

na y városaiban egyre több belyön lát 
ható egy feltünően szép és müvész. pla- 
kát: a május 6-15 között megrendezen- 
dóő Budapesti Nemzetközi Vásár piakát- 
j2. Fehér galamb re 

békegalambja, mely hirül vitte: a Buda 

vásárt. A kormány, a kere kedelmi, ipari 
és mezőgazdasági érdekképviseletek, a 

Európa vasutigazgatóságai megértéssel 

tóinak. 

és látogatói az elmult években élvezték. 

Ujabb lölényes 
győzelmet aratott a csiki 

jéghokki-csapat 
CSC-Universitalea 
4:1 (0:0, 2:1, 2:0) 

Csikszereda, január 26. 
A vasárnapi 2:0 arányu győzelem után 

a CSC jéghokki csapata kedden adott a 
csikszer-dai pályán revánsot. 

felállitás szerint állanak jégre. Piró. 
Crecu, Csikszereda. ; 
Végeredmény 4:1 a csikiak iavára. 
Informác ónk szerint legközelebk a bu- 

karesti Telefon Klubbal mérkőzik a 

A BIE tehetségkutató 
siversenye 

Brassó, január 26. 
A Brassói Turista Egyesület Siszak- 

osztálya az idén télen r.ndezte első, kul- 
feldön is bevált tehetségkutató siverse- 
nyét, mely a várakozásnak megfelelőcn 
jél sikerült. 

Kilenc-tizenkét éves gyermekek állot- 
tak starthoz a rakodói Szent lános Knut- 
nál, kor szerint három csoportba osztva. 
Mintegy 30-40) főnyi érdeklő közön- 

............................................sss 

ség sorfala közt haladtak végig a ver- 
senyzők, akik között valóban akadt ne- 
hány tebets ges. A verseny er dménye a 
következő: , : 
15-17 évesek: 1. Boda Zoltán 5 perc 

55 mp. 2. Nagy Ferenc (Csikszereda) 6 
Béla 6 perc nerc 24 mp. 3. ifj. Szele 

filosovits Károly 6 perc 34 30 mp. 4. 

Cegk 

---- 

lár az sem 
iiméll az adóhivatal 

Házakai árvereznek adóbánrálék mia 
Nagyszalonián 

A budapesti Mintavásáron 
önálló kiállitása lesz a textil- 

és divatiparoknak 
A „Családi ház belseje, udvara és kertje" a budapesti Mintavásáron 

az idén is meg lesznek. 
Budapesten és a szomszédos országok 

ben ellensulyozzák a világszerte élebe- 

ül, szájában oajág 
elyett Merkur-bottal. A gazdasági élet sárlátogatását segitik elő. Ehhez mérten 

esti Nemzetközi Vásár pezetősége 1933- 
an is megtartja a budapesti áruminta- 

opal rendkivüli árcsökkentést biztosit a 
Magyar Nemzeti Bank, Magyarország és 

siettek a vásár vezetőségének támogatá- 
sára és a kedvezmények egész sorát biz- 

tositották a pásár kiállitóinak és látoga- 

Mindezek a kedvezmények, amelveket 
a Budapesti Nemzetközi Vásár kállitói 

1 lyczottan szolgálják a k 

SPORT 
Lapok könyvosztálya 

A csapatok előző számunkban közölt 

özelebb: 
Leni Riefenstahl legnagyobb filmalkotása: 

DEn WEiSSE RAuSti: " 
a brassói Asira-Mozgóban 

nak, akiknek adótartozása 20-60 ezer 
lejt is kitesz s akik fizetnének, ha volna 
pénzük. Minthogy azonban az adótarto- 
zásokra senkin k sincsen pénze, az adó- 
hivatal a házakat kezdte betáblázni és 
dobraütni. Nagyszalontán rendkivül 
nagy az elkeseredés az adóhivatai eljá- 
rása miatt, mert eddig arra méeg nem 
volt példa sehol az országban hogy adó- 
hátralék fejében lakóházakat árvereztek 
volna el. 

Ezeken felül 
azonban olyan könnyitésekről is tárgyal 
a vásár vezetősége, melyek teljes mérték- 

léptetett áru-, pénz és személyforgalmi 
korlátozásokat és különösen a szomsze- 
dos államok közönségének tömeges oá- 

a vásár rendezősége is megtett mindent, 
hogy az eddíginél többet és szebbet 
nyujtson. Redukálta a kiállitók költsé- 
geit és a kedvezmények koncentrálásá- 

benásárlók számára. 
Magának a vásárnak a programmja 

igen gazdag. Az idei májusi vásáron is 
teljes apparátussal vonul fel az épitőipar, 
a Butónipar, a pas- és gépipar és az éelel- 
misz ripar, de mindeztken a csoportokon 
belül olyan ujitások és tömegcikkek is 
kerülnek bemutatá-ra, melyek hangsu- 

imirscH Snortáruhaz 

különben a vásár vezetőségével 

7: oldal 

postacsomagokban vidékre is szállit: 

felszerelt ski-t, rodlit, korcsolyát stb. 
3RASSÓ, Str Voivodul Mihai 20 (Kolostor-u) 

de amellett jutányos lakáskulturáját, 
praktikus berendezkedését, ruházkodásáit 
és élelmezését. . 

Külön, önálló kiállitás lesz a textil- 
és dipatiparok hatalmas csopertja, mely 
látványos dipatrevübel kapcsolatban mu- 
tatja be a modern ruházkodasi iparok uj 
és jutányos termékeit. Rendkivil érde- 
kes lesz a „családi ház belseje, udpara 
és kertje' cimü csoport,. mely demon- 
strálni fogia azt is, hogy milyen mellék- 
kereseti lehetőségeket lehet nyujtani a 
baromfitenyésztés, méhészet, selyemher- 
nyótenyésztés stb. utján a középosztály- 
nak. ' 
A májusi vásár iránt máris igen nagy 

érdeklődés nyilvánul meg, különösen a 
szomszédos országokból és minden jel 
arra mutat, hogy a részvétel még a tava- 
lyinál is nagyobb arányu lesz. 

A Királyi Magyar Automobil Club 
karolt- 

ve a vásár alkalmából csillagturát szer- 
vez, amelyen a vásárt autón felkereső 
kereskedők számára kedvezményes ne- 
vezési dijak és külöa versen dujak lesz- 
nek biztositva. A csillagturákra áéprilis 
15.ig lehet benevezni. 

A vásár tartama alatt rendezik meg 
Pudapesten a Liszt Ference nemzetközi 
emlék-zongorahangversenyt is, amelyre 
ugyancsak jelentős dijakat tüztek ki az 
illetékes hatóságok, intézmények és zene- 
barátok. 

Fzzel egyidejüleg jelentik Budapestről, 
ogy a Magyar Nemzeti Bank 15 millió 

külföldi zárolt árupengőt felszabaditott 
a Budapesti Nemzetközi Vásáron köten- 
dő exportüzletek számára. Az árulistát 
később teszik közzé. A román állampol- 
gárok szempontjából ez azt lejenti, hog 
azok, akiknek követelésük van Magyvar- 
országon, a vásár alkalmából ezen ösz- 
szeg erejéig pengőben vásárolhatnak kü- 
lönböző, később meghatározandó cikke- 
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1-13 épesek: 1. Székely István 5 perc 
42 mp. (legjobb időeredmény) 2. Weisz 
Rudoll 6 perc 29 mp. 3. Takács László 
6 perc 32 mp. 4. Fazekas László 7 perc 
035 mp. 
8-10 évesek: 1. Huszár Márton ?7 perc 

05 mp. 2. Sipos Ferenc 7 perc 57 mp. 
3. Száva Lajos 8 perc 21 mp. 4. Sipos 
Ottilia lányversenyző 8 perc 36 mp. 
A verseny végén a rendezőség a Re- 

kord Sprort, a Trisch Poldi és a Brassói 
cégek ajándékait 

osztotta ki a verseny első két helyezett- 
jeinek. 

Sulyos 
szerencsétlenségek a 
szinajai versenyeken 

Szinaja, február hó 26. 
A napokban tartott nemzeti bobsleigh 

és rodliversenyek alkalmával több sulyos 
szerencsétlenség történt, melyek közül 
egy halálosvégü volt. 
Égy négyszemélyes bobszán, melyet 

Onca hadnagy vezetett, a meredek lejtőn 
a nagy lendület következtében kiugrott 
a pályáról és elütötte Davidescu gimna- 
zista tanulót, aki szörnyethalt. 
Opris kapitány, aki Károly királyt ha- 

zaérkezésekor Kolozsvárról repülőgépen 
Bukarestbe szállitotta, szintén felborult 
egy bobbal és fején sulyosan megsebesült. 
Még két vadászhadnagy is szerencsétlenül 
járt, ugy, hogy kórházba kellett szállitani- 

Sulyos baleset érte Max Auschnit-ot, a 
Titan-Kalán-Nadrág és Resica müvek ve- 
zérigazgatóját. A bob, melyen Dincu Fru- 
museanu vezetésével Max Auschnit, Brio- 
siu-né Cantemir és Hurmuzescu ültek, fel- 
borult. A vezető 
Auschnit sulyos fejsérülést. Briosiuné pe- 
dig szintén sulyos sérüléseket szenvedett. 

koponyaalapi törést, 

Valamennyit a fővárosi szanatóriumokba 
szállitották. 

FEHÉR 
MÁMOR) 

özönség modern, 
ket, vagyis követeléseiket ily módon hi- 
hatják le. heget 

.. . 

Rövid sporthirek 
Az országos sibajnokság 50 km-es fu- 

tóversenye, valamint a 4x12.5 km-es stafé- 
ta versenye csütörtökön zajlik le a Pre- 
deal-Spitzberg-Rozsnyó közti terüle- 
ten. 

Stegmund Ruud kiváló norvég siugró 
világrekordert vasárnapra Budapestre 
várják. Értesülésünk szerint azonban 
vasárnap Brassóban versenyez a pojánai 
olszágos ugróversenven. 
A bukaresti jéghokkizók tegnap távira- 

tilag kértek Budapestről február 23-5. 
re csapatot. Valószinü, hogy egy magyar 
kombinált fog lejönni, ha beengedik. 
Máriássy Lajos, lemondott magyac lab- 

darugókapitány helyébe szombaton vá- 
laszt a MLSz uj embert. 
Az olasz-angol mérkőzésre a római 

stadiont 55.000 férőhelyüvé bővitik ki. 
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AHETVENESZTENDŐS BRASSÓI MA- 

GYAR DALÁRDA most tartotta meg a Viga-
 

dó kéktermében rendes évi közgyülését. A 

nagy érdeklődés jegyében lezajlott közgyülé- 

sen Szemlér Ferenc és Szabó Béni el
nökök el- 

nököltek. A közgyülés napirendjének kiemel
 

tedő pontja a Vermessi Sándor által előter- 

Jeaetett, szépen kidolgozott évi jelentés volt, 

megy beszámolt arról az emberfelet
ti erőfeszi- 

tésről és áldozatos munkásságról, mellyel a 

dalárda dicső multjához hüen, az anyag! ne- 

hézségek és megpróbáltatások hullámverése 

közepette is elismeréstparancsoló módon tel- 

jesitette nemes kulturfeladatát. Rámutatott a 

titkári jelentés arra a szomoru jelenségre, 

mely a dalárdát komoly veszedelemmel 
fenye- 

geti: a közönség nemtörődömségére, közö
nyé- 

re és az áldozatkészség katasztrófális 
hiányá 

ra, kiemelve ezzel szemben a kötelességteljesi
 

tés dicséretes példányképeit. Mély szomor
uság 

gal emlékezett meg Grünfeld Vilmosról, a 

Brassoi Lapok kiadó-tulajdonosáról, aki 
igazi 

jótevője volt a magyar dalkultura intézmé- 

nyének, de akit, a magyarság őszinte fájdal- 

mára, elveszitettünk. 

A pénztárosi és számellenőri jelentések ta- 

nuságot tettek amellett, hogy a dalárda ügy- 

vitele példás, de számot adtak arról is, hogy 

a titkári jelentés feljajdulása teljesen indo 

kolt, mert a legrégibb brassói magyar kultur- 

egylet gazdasági konstrukciója valóban ros- 

kadozóban van. 

Szép és lélekemelő jelenete volt a közgyü- 

lésnek, mikor zajos óvációk közepette a da 

lárda tiszteletbeli tagjává választották Vertán 

P. Jánost, aki negyven esztendőt meghaladó 

idő óta lelkes tagja az egyesületnek. 

A választások rendjén a régi tisztikart ál 

litotta a dalárda megint az élre, 

A közgyülésen elhangzott jelentések szomo 

ru képét festették meg annak a kétségbeejtő 

állapotnak, mely a hétévtizedes kulturbásiva 

alapjait fenyegeti. Érthetetlen, hogy Bras-ó 

magyarsága miért burkolózik a közöny pa 

lástjába ezzel az intézménnyel szembeun? Év 

tizedeken át szolgálja ez az egvesület a leg- 

szebb sikereket aratva a magyar kultura szent 

ügyét. A tagok lelkes odaadással áldoznak 

időt, tudást, sőt anyagiakat is és ekkor a ma 

gyar társadalom fukar tétlenséggel főlre áll 

és hagyja küzködni, kinlódni, vergődni ezt az 

egyletet, ahelyett, hogy hatalmas fallanxot al- 

kotva, melléje állana és védelmezné az idők 

viszontagságaival szemben, edzené és erősite- 

né, hogy az anyagi gondok ne békőzhassák le 

a magyar dal diadalmas szárnyalását. Fel kell 

ébrednie ennek a társadalomnak biinzs tler 

nyedtségéből, vétkes nemtörődömségéhől és 

Brassó minden magyarjának fel kell sorakoz- 

nia ennek a magyar egyesületnek a támogatá- 

sára. Hasztalan kérkedhet valamely nép dicső 

multtal bizonytalan a jelene és kétségbeejtő 

a jövője, ha nem becsüli meg, nem védelmezi 

és nem fejleszti nemzeti kulturáját. Gondolja 
meg ezt jól minden brassói magyar és telje- 
sitse kötelességét, mig nem késő A dalárda 

most inditja be uj pártolótag toborzó akció- 
ját. Nem kér nagy áldozatokat, nem kér lehe- 
tetlenséget: csak azt kéri, amit a nai nehéz 

helyzetben is nyujthat az, aki segitségére akar 
lenni a komoly veszedelemben forgó nemzeti 
kulturának, Mindenki erejéhez mérten vállal- 
hat támogatást, de az áldozathozatalból min- 
denkinek ki kell vennie a részélt. 

m.. 1933. fanudr 27 

Jön az 5. osztály 

a legmagasa
bb 

nyer em
ényekke
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A'Z állami osztálysorsjáték - amint a neve is mondja - osztályokra van fel- :: 

osztva Aki tehát kezdettől fogva játszik, annak 5 osztályon át kell játszania, 

vagy 5 részletben fizeti a sorsiegy árát, amellyel résztvehet a sorsiáték összes hu- 

zásain és egész életére meggazdagodhatik. A nyeremények összege osztályról osz- 

tályra emelkedik; igy az első négy osztályban 7- 10-12-15 millió, összesen 

46.140 000 le kerül kisorsolásra, mig az 5 ik osztály egyedül négyszer annyit, 

vagyis kőzel 200 milliot sorsol ki, 38 nap alatt, mert ennyi ideig tart a huzás. 

Az 5-ik osztály tehát kétségtelenül a legértékesebb és legérdekesebbosztály, ugy 

a nyeremények végösszege. mint az egyes nyeremények összegeire való tekintettel 
d 

Ebben az osztályban sorsolják ki az 5-3-2-1 milliós nyereményeket 

E 
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i 
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i 
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15.660.000 Le 
tA30.0001. 0160,0001. 12.890.0001 K 

1 OSZTALY 2. OSZTALY 3. OSZTALY 4. OSZTALY 5. OSZTALY 

] 

Az első négy osztály nyereményeinel O z 

összege az össznyereményeknek csak e 

Mig egyedül az 5. osztályban 80 

kisorsolásra kerül a fennmaradó " 

) 

tál 

Vásárohanak szerencsés sorsjegye a 

KERESKEDELMI HITELINTÉZET R.-I. 
Ciui, Piata Unirn 20. 

a Román Allami osztálysorsjáték lőelárusitóától 

Hétköznap: egy szó 6. vastag betükből 12 lel. Vasárnap; 7.50, illetve 15 le; Legkisebb hirde 
tés 10 szó Négyszeri hirdetés esetén 250/0 engedmény. Allást keresőknek 250/0 kedvezménu. 

Vétel-eladás 
. 
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RAKTÁAÁRKÉPESSÉGÉRT! 

A gummifa valódi tejfolya 
dékából való készitménu 

rendkivül erős 

* 

. . 

Szaklapokra 

ELEKES-nél 
hivatalban. 

és vidéki bizományosaitól 
Postai menrendelések a egpon osabban eszközöltetnek. 

z Kisebb két szoba, konyhás munkája alapján a lege ysze 

Há ; Lakás lakást keresek, fürdőszobával rübb a .ekülönlegesebb 
Házasság miatt elsőrangzu Ajánlatokat „Modern jeligere tesztákat mindenki házilag ké 
Nől KALAP-SZALON forgall- Egy. vagy két szoba, buto- a kiadóhivatalba kérek. 144 szitheti A legjobb cukrászda 

mas városban olcsón eladó. rozva is, centrumhoz közel. A HAZICUKRASZAI kezi 'thon negyedannvi költséggel 

Cim 1170. szám alatt a kiadó- olcsón kiadó. Carmátura A 2. KÖNYVE Krbekné kitünő Ára félvászonkötésben 50 lel 

" 1 4 A 

kell előfizetni 
1 Brassó, Kapu-utca 6. 

A PREZERVATIU csona REGLAM 

CIPŐöZLET 
BRASSO, KOLOSTOR-UTCA 
20, bejárat Weisz Mihály utcán 

Ezért bársonupuhaságu és ELE GÁNS, 
mMEGBIZHATÓ, 

oLcsó 

Zoknik minden minőségben, 

Cross kötöttárugyárában, Bras- 

Keresünk megvételre hasz- 
nált szürőprést. Ajánlatokat 
„Ipar' jeligére Rudolf Mosse- 
hoz, Cluj kéretnek. 1176 

Használt irógépet veszek, 
bármilyen állapotban. Vasut 
utca 53. Irógép mühely. 1175 

legolcsóbbak, legjobbak Franz 

só, Kapu-utca 38. 136 

Allást nyer 
azt ettttl 

Cs ; kezent ergyakoron fonó- 
és ványolómester 
kerestetik gyapiu- és manipu- 
lált fonalak részére. Aján- 
atok Intreprinderile S. 
FILDERMANN, Bacau 

Raktárt keresek bérbe 
Megtelel pince vagy padláshelyiség is 

Ajánlatokat Allandó bérlet" jeligére Saxoniá- 
hoz, Brassó, Kolostor-utca 14 kérek 

Korszerű Husnélküli 
Táplólkozás 

Utbaigazitásokkal és konyhareceptekkel 
Vese. gvyomor. stb. betegek diétás ellátá- 
sára. - Étrendi tanácsokkal. 303 recepttel 

és 94 összeállitott menüvel. 

! 

Írta: Dr. Rusznvák István, budanpesti : 
szanatóriumi vezetőorvos. 

Ára: 95 lei. postán, utánvéttel 115 leij. 

Kapható a Brassói lapok Könyvosztályában 
Hrassó, Kolostor-utca 28. ! 

Gépek: 

Magasnyomásu lokomobil, elektromotor, 
transzformator, tésztadagasztó gépek, hab- 
verő- és kavatógépek, burgonyaprés 
szallagfürész stb, : 

Irodának: 

Kasszák, számolópépek, „Rödertal" betű 
nyomo berendezés, telefonok, hosszt 
pult stb. 

Borpincéknek : 
Fiter, palackok, fadugó (Schrödel), hordó 
lábak, sárgarézcsapok, szivattyuk stb. 

Különbözők: 

Mannesmanncsövek, szénsavpalackok, ka 
pák, kavicshányó viliák, tizedes mérle 
különböző formák cukrászüzemek f 

szére stb. Közelebbit: 

FRIEDRICH CZELL és FIA! 
Dr. Czell Vilmos csoportnál 

Kiadó, laptulajdanos, és nyomda: Grünfeld Vilmos és Tsai közkerect tásaséó 


